



## COMITETUL DE MONITORIZARE A PROGRAMULUI REGIONAL SUD-VEST OLTENIA

### DECIZIE

Nr. 2 din 30.03.2023

**privind aprobarea minutei reuniunii  
CM nr. 1 a PR Sud-Vest Oltenia 2021-2027 si a criteriilor folosite pentru  
selectarea operațiunilor aferente priorităților  
P3, P5, P6, P8 ale Programului**

În temeiul prevederilor Regulamentului (UE) nr. 1060/2021,  
și având în vedere Decizia Directorului general al Agenției pentru Dezvoltare Regională Sud-  
Vest Oltenia nr. 150/20.12.2022 privind constituirea Comitetului de Monitorizare a  
Programului Regional Sud-Vest Oltenia, cat și Decizia CM nr 1/20.01.2023 de aprobare a  
Regulamentului de organizare și funcționare a Comitetului de Monitorizare a Programului  
Regional Sud-Vest Oltenia,  
ținând cont de prevederile art. 20 alin (2) si art. 4 alin (6) din Regulamentul de Organizare și  
Funcționare a Comitetului de Monitorizare a PR SV Oltenia 2021-2027,

Comitetul de Monitorizare a Programului Regional Sud-Vest Oltenia 2021-2027, in cadrul  
celeia de-a doua reuniuni, adoptă prezenta

### DECIZIE:

**Art. 1 - Se aprobă minuta reuniunii nr. 1 a CM a PR Sud-Vest Oltenia 2021-2027, conform  
Anexei nr. 1 care face parte integrantă din prezenta decizie;**

Documentul a fost aprobat in unanimitate, cu 28 de voturi ;

**Art. 2 - Se aprobă metodologia si criteriile folosite pentru selectarea operațiunilor aferente  
Priorității 3 - „Eficiența energetică și infrastructura verde”, „Operațiunea A - Investiții în  
clădirile publice în vederea asigurării/creșterii eficienței energetice și măsuri pentru  
utilizarea unor surse regenerabile de energie”, conform Anexei nr. 2 care face parte  
integrantă din prezenta decizie;**

Documentul a fost aprobat in unanimitate, cu 28 de voturi;



**Art. 3 - Se aprobă metodologia si criteriile folosite pentru selectarea operatiunilor aferente Prioritatii 5 - Accesibilitate și conectivitate la nivel regional, actiunea A- "Conectivitate regionala si imbunatatirea accesului la TEN-T (drumuri judetene)", conform Anexei nr. 3 care face parte integrantă din prezenta decizie, cu urmatoarea modificare:**

La capitolul V. Criterii de eligibilitate si selectie aplicabile solicitantului si proiectului, punctul II, Eligibilitatea proiectului si activitatilor, la punctul referitor la "Încadrarea proiectului în acțiunile specifice sprijinite în cadrul Obiectivului specific" , paragraful

"a. Modernizarea și reabilitarea rețelei de drumuri județene existente la nivel regional (inclusiv poduri și podețe, pasaje rutiere, pasarele etc., de pe traseul acestora) care asigură conectivitatea directă (drumuri județene sau trasee compuse din mai multe drumuri județene legate direct) sau indirectă (drumuri județene/trasee legate de rețea prin intermediul unui drum național modernizat) la rețeaua rutieră TEN-T (de bază și extinsă), în vederea îmbunătățirii parametrilor relevanți – **creșterea vitezei, siguranței rutiere, portanței, etc;**"

**se va inlocui cu**

"a. Modernizarea și reabilitarea rețelei de drumuri județene existente la nivel regional (inclusiv poduri și podețe, pasaje rutiere, pasarele etc., de pe traseul acestora) care asigură conectivitatea directă (drumuri județene sau trasee compuse din mai multe drumuri județene legate direct) sau indirectă (drumuri județene/trasee legate de rețea prin intermediul unui drum național modernizat) la rețeaua rutiera TEN-T (de bază și extinsă), în vederea îmbunătățirii parametrilor relevanți – **creșterea siguranței rutiere, portanței, etc;**" **deoarece cresterea vitezei, in sine, nu poate fi un obiectiv al investitiei.** Documentul a fost aprobat in unanimitate, cu 28 de voturi;

**Art. 4 - Se aprobă metodologia si criteriile folosite pentru selectarea operatiunilor aferente Prioritatii 6 – Educație modernă și incluzivă, actiunea "Investiții în dezvoltarea infrastructurii educaționale pentru învățământ primar și secundar", conform Anexei nr. 4 care face parte integrantă din prezenta decizie, cu urmatoarea modificare:**

La capitolul V. Criterii de eligibilitate si selectie, punctul II, Eligibilitatea proiectului si activitatilor, subpunctul - Încadrarea valorii proiectului în limitele valorilor minime și maxime eligibile ale O.S, **a fost eliminata fraza "In cazul unei constructii noi, valoarea maxima per participant direct la procesul educational poate sa creasca pana la 10.010 euro/participant direct la procesul educational."**

Documentul a fost aprobat cu 27 de voturi pentru si 1 impotriva;

**Art. 5 - Se aprobă metodologia si criteriile folosite pentru selectarea operatiunilor aferente Prioritatii 8 - Asistenta tehnica, apel „Asigurarea functionarii sistemului de management”, conform Anexei nr. 5 care face parte integrantă din prezenta decizie;**

Documentul a fost aprobat in unanimitate, cu 28 de voturi;

**PRESEDINTE CM PR SV OL TENIA 2021-2027,  
Alexandru STANESCU**



## ANEXA 1

Nr. 100/06.02.2023

### MINUTA

#### REUNIUNII COMITETULUI DE MONITORIZARE A PROGRAMULUI REGIONAL SUD-VEST OLTENIA 2021-2027

**20 ianuarie 2023, Sala Consiliului Judetean Olt, Slatina, judetul Olt**

Comitetul de Monitorizare a Programului Regional Sud-Vest Oltenia (CMPR) s-a întrunit în data de 20 ianuarie 2023 la Slatina, în sala de sedinte a Consiliului Judetean Olt, în prima ședință. Ședința a fost prezidată de domnul Alexandru STANESCU, Director general al ADR Sud-Vest Oltenia. Comisia Europeană (CE) a fost reprezentată de: domnul Krzysztof KASPRZYK, Deputy Head of Unit Romania, DG Regio, domnul Marco MIGLIARA, Manager de program, DG Regio si doamna Roxana LAIU, reprezentant Direcția Generală pentru Politică Regională și Dezvoltare Urbană.

La ședință au participat membri, observatori și invitați ai Comitetului de Monitorizare a Programului Regional Sud-Vest Oltenia 2021-2027. Au fost prezenți 29 membri cu drept de vot din totalul de 30 membri.

In deschiderea reuniunii, **domnul Alexandru STANESCU - Director general al ADR Sud-Vest Oltenia**, a deschis ședința Comitetului de Monitorizare a PR SVO 2021-2027 si a adresat un cuvânt de bun venit participanților la reuniune. De asemenea, a prezentat membrii si observatorii CM PR SVO care au fost prezenti in sala.

In continuare, a luat cuvântul reprezentantul MIPE - **domnul Bogdan Florin PĂȘCUȚ - Secretar de Stat in Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene**. Domnia sa a subliniat determinarea cu care MIPE a coordonat pregătirea programelor de finanțare in perioada de programare 2021-2027. Acum MIPE se concentrează pe lansarea programelor 2021-2027, iar aceste programe trebuie să fie implementate in modul cel mai eficient, cu rezultate palpabile. Cetățenii trebuie sa beneficieze de investitiile realizate prin programele 2021-2027. A incheiat transmitand speranta si convingerea ca intalnirea CM PR SVO din 20 ianuarie 2023 se constituie intr-un dialog, cu concluzii clare pentru CM PR SVO, care sa conduca la realizarea obiectivelor PR.

In continuare, a luat cuvântul **domnul Krzysztof KASPRZYK - Deputy Head of Unit Romania, DG Regio**. Domnia sa a precizat faptul că se produce o schimbare majoră: fondurile UE sunt alocate direct in regiune. Decizia va fi luată in mod deschis, cu participarea actorilor regionali, locali care înțeleg mai bine situatia decât intelege Comisia si chiar mai bine decat autoritatile de la nivel central. Abordarea este acum mai bună, decizia revine la nivel regional. Este foarte util ca CM sa aiba intalniri si in alte locatii din



regiune, nu doar la Craiova. Reprezentantii Comisiei au vizitat toate cele 5 judete ale regiunii. La această reuniune sunt prezenti reprezentanti ai unor organizatii foarte importante pentru implementarea PR SVO, iar vorbitorul a salutat prezența partenerilor socio-economici. Domnia sa si-a exprimat speranța ca partenerii vor aduce o contributie foarte importantă la Program. A subliniat de asemenea, prezenta Autoritatilor Publice Locale, acestia fiind actorii principali, care pregatesc si implementeaza proiectele. De asemenea, domnul KASPRZYK a salutat si prezenta reprezentantilor Ministerelor/Guvernului aflati in sală. A afirmat că in acest program competența este valorificată la nivel local. Reprezentantii Comisiei au incredere că acesti actori locali vor putea selecta si pregati mai bine proiectele. A adresat apoi multumiri gazdelor, ADR SVO, domnului Director general, intregii echipe. Domnia sa a afirmat apoi că ADR are un rol important, de catalizator al intregului proces al Programului.

A luat cuvantul in continuare **domnul Marco MIGLIARA - Manager de program, DG Regio – coordonatorul Programului Regional SV Oltenia**. Domnia sa a afirmat că acest eveniment este doar un inceput, urmand sa aiba loc multe alte reuniuni ale CM PR SVO. Domnul Marco Migliara a subliniat ca toate aceste reuniuni ale CM PR SVO trebuie să fie dezbateri animate, participantii fiind incurajati sa-si exprime opiniile si sa-si sustina interesele, acestea fiind elemente care vor fi luate in considerare de catre AM PR SVO. Reuniunea CM PR reprezintă principala cale de dialog, pentru a ne asigura că proiectele care vor fi selectate sunt cele mai valoroase. Domnul Migliara a vizitat judetele regiunii, i-a întâlnit pe unii dintre participantii la reuniunea CM PR. Domnul Marco Migliara a afirmat, de asemenea, că va avea oportunitatea sa cunoască si mai bine partenerii, pe parcursul viitoarelor vizite in regiune. Este un drum lung inainte, necesar pentru ca toti actorii acestui program sa se cunoască si sa colaboreze.

A luat cuvantul **doamna Roxana LAIU – Manager de program, Direcția Generală pentru Politică Regională și Dezvoltare Urbană**. Domnia sa s-a adresat participantilor din regiunea SVO, in calitate de membru al echipei Comisiei si a precizat că are rol de suport pentru coordonatorul PR SVO, in aspectele sociale: educatie, sanatate. De asemenea, a salutat prezenta in sală a doamnei Director Ivona BATALI - MIPE, Punctul de contact pentru implementarea Conventiei ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilitati. Doamna Laiu a subliniat, de asemenea, importanta reprezentantilor societatii civile din regiune, exprimându-și speranța că toate reuniunile CM PR SVO vor fi interesante, pe toate subiectele care vor fi abordate.

A luat cuvantul apoi **domnul Krzysztof KASPRZYK**. Acesta a adresat indemnul ca participantii să fie foarte activi in cadrul CM PR SVO, deoarece acest cadru este in principal despre implementarea unor proiecte de calitate, in beneficiul cetatenilor din regiune, si nu in mod particular despre absorbtie. CM PR nu trebuie sa fie un workshop de discutii sterile. Participantii prezenți au împuternicirea să aprobe criteriile, să adopte deciziile privind implementarea PR. Reprezentantii Comisiei isi exprimă speranța că reprezentanții regiunii își asumă aceste sarcini in CM PR cu seriozitate, ca au capacitatea de a lua deciziile, astfel încât proiectele in regiunea SVO să aduca plus valoare la nivel regional. In final vorbitorul a adresat succes participantilor in implementarea PR SVO.



**Domnul Alexandru STANESCU – Director general al ADR SVO** a luat cuvântul și a subliniat faptul că reprezentanții Comisiei Europene au un rol special în cadrul CM PR: atât de observatori, cât și rol consultativ și de monitorizare.

**Domnul Alexandru STANESCU - Director general al ADR SVO** a prezentat un rezumat al Regulamentului de Organizare și Funcționare a CM PR SVO 2021-2027. A prezentat cele mai importante elemente ale ROF, cu descrierea pe scurt a rolului și atribuțiilor membrilor CM, a observatorilor, Codul de conduită și altele. După prezentare, Regulamentul de Organizare și Funcționare a CM PR SVO 2021-2027 a fost aprobat de membrii CM PR în unanimitate.

În continuare, **doamna Simona COVRESCU - Șef Departament Comunicare și Asistența Tehnică Beneficiari** a prezentat o informare privind Planul de comunicare al PR SVO 2021-2027.

În continuarea reuniunii, **domnul Cătălin CATANĂ - Director AM PR SVO** a prezentat Programul Regional Sud-Vest Oltenia 2021-2027. Programul Regional Sud-Vest Oltenia 2021-2027 este principala politică publică investițională pentru regiunea Sud-Vest Oltenia. Bugetul alocat pentru PR SVO 2021-2027 este de 1,2 miliarde Euro. Programul este structurat în 8 priorități:

- P1 – Competitivitate prin inovare și întreprinderi dinamice
- P2 – Digitalizare în beneficiul cetățenilor și al firmelor
- P3 – Eficiență energetică și infrastructură verde
- P4 – Mobilitate urbană durabilă
- P5 – Accesibilitate și conectivitate la nivel regional
- P6 – Educație modernă și incluzivă
- P7 – Dezvoltare teritorială sustenabilă
- P8 – Asistență tehnică

În această perioadă de programare se continuă investițiile din perioada precedentă de programare, spre exemplu investiții în competitivitate prin inovare și întreprinderi dinamice, eficiență energetică, mobilitate urbană durabilă, accesibilitate și conectivitate la nivel regional, educație modernă și incluzivă,

Prin PR SVO 2021-2027 sunt stabilite și o serie de investiții de tip nou cum ar fi: digitalizare în beneficiul cetățenilor și al firmelor, infrastructură verde, dezvoltare teritorială sustenabilă.

**Domnul Cătălin CATANĂ** a prezentat în continuare, pe scurt, Calendarul de lansare a apelurilor de proiecte în cadrul PR SVO 2021-2027.

A urmat intervenția **doamnei Ivona BATALI**, membru CM PR, Director Direcția Cooperare Europeană și Internațională Direcția Cooperare Europeană și Internațională - MIPE, Punctul de contact pentru implementarea Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități. Reprezentantul MIPE a specificat faptul că respectarea Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități este o condiție favorizantă. Această condiție se monitorizează pe întreaga durată de programare 2021-2027, fiind absolut obligatorie respectarea Convenției ONU și a tuturor obiectivelor specifice. Nerespectarea acestei Convenții ONU duce la afectarea rambursării cheltuielilor de către Comisia Europeană. Doamna Ivona BATALI a propus ca această condiție să fie adăugată (integrată) în criteriile de eligibilitate a



propunerilor de proiecte. In continuare, dansa a mentionat ca va transmite catre Secretariatul Tehnic al CM PR SVO o propunere de text care sa fie introdus in Ghidurile Solicitantului PR SVO. Domnia sa va reveni cu această propunere scrisă, iar in finalul interventiei a multumit pentru atentie.

**Domnul Catalin CATANA - Director al AM PR**, a multumit pentru propunere si a precizat faptul ca textul ce va fi transmis, va fi integrat in ghidurile solicitantului.

A urmat apoi o interventie a **domnului Marco MIGLIARA - Manager de program, DG Regio**. Domnia sa a precizat faptul ca au fost transmise de catre Comisie comentarii asupra Ghidurilor Solicitantului. Au fost remarcate câteva lucruri generale si alte câteva observatii privind formularea, termenii folositi, precum si principiile cheie pentru PR SVO 2021-2027.

Astfel, primul comentariu general a fost: in prezentarea ADR, pe baza documentelor pe care Comisia le-a primit de la AM PR SVO, trebuie să ne asigurăm că aspectele privind eligibilitatea nu trebuie sa fie inglobate in criteriile care acordă punctaj proiectelor supuse evaluării. Astfel, un proiect propus fie indeplineste conditiile de eligibilitate, fie nu indeplineste conditiile de eligibilitate. Proiectele trebuie să respecte legislatia natională, dar si regulamentele europene - spre exemplu principiul DNSH (Do No Significant Harm = A nu prejudicia în mod semnificativ), aspecte privind reziliența la modificarile climatice.

In continuare, **domnul MIGLIARA** a specificat că in acest mod, un minimum de cerinte trebuie să fie stabilite si să fie transpuse in criteriile de eligibilitate DA/NU. După ce sunt stabilite aceste cerinte minime, AM PR poate sa elaboreze criteriile de calitate, care sa asigure implementarea celor mai bune proiecte. Referitor la apelul privind infrastructura rutiera, domnul Migliara a atras atentia cu privire la faptul ca, drumurile ce vor face obiectul investitiei, vor face conexiunea atat la rețeaua rutiera TEN-T, cat si la cea feroviara sau fluviala.

In continuare, reprezentantul Comisiei a precizat alte aspecte din prezentarea PR SVO: in program este inserată expresia „cresterea vitezei”. Comisia se referă in termenii „scăderea (reducerea) timpului” de deplasare către un anumit punct. AM PR trebuie să clarifice criteriile, trebuie să acorde mare atentie acestui aspect.

In continuare, **domnul Catalin CATANA** a răspuns precizând că AM PR cunoaste aspectele semnalate de reprezentantii Comisiei. Aceste aspecte vom fi analizate, AM PR le va lua in considerare. Domnia sa a precizat că varianta de ghid prezentată este una initială. De asemenea, domnul Catana a precizat faptul ca in prezentare nu au fost incluse comentariile Comisiei. In mod cert AM PR va ajunge la un punct comun de vedere cu Comisia in perioada următoare, iar reprezentantii AM PR vor tine cont de sugestiile Comisiei.

Apoi, **domnul MIGLIARA** a mentionat faptul ca, comentariile nu se adresează exclusiv AM PR, ci se adresează de asemenea si celorlalti membri ai CM PR SVO. Comisia intentioneaza să aducă la cunoștință toate sugestiile sale atât beneficiarilor cât si partenerilor regionali.

Domnia sa a mentionat de asemenea ca pentru apelul privind infrastructura rutiera, nu se are in vedere conexiunea infrastructurii de drumuri reabilitate/modernizate la aeroporturi. Comisia propune ca aceste aspecte să fie abordate în viitoarele discutii.





In continuare, **domnul Catalin CATANA** a răspuns, precizând că toate comentariile Comisiei sunt binevenite. Acestea vor fi mentionate in Minuta reuniunii, se vor analiza si se vor aplica recomandarile transmise de reprezentantii Comisiei.

A urmat o interventie a **domnului Krzysztof KASPRZYK** – acesta a mentionat că reprezentantii Comisiei formulează comentarii mai generale, fără a monopoliza discuția in cadrul reuniunii CM PR SVO. De asemenea, vorbitorul a invitat participantii sa transmită comentarii in scris către CM PR SVO. În plus, domnia sa a rugat participantii să prezinte aspectele de interes si in cadrul CM PR SVO, pentru ca Autoritatea de Management să reactioneze la comentariile participantilor.

În continuare, **dl KASPRZYK** a semnalat un aspect critic: comunicarea. Spre exemplu, Comisia critică folosirea abrevierilor, de ex. “DNSH”. Domnia sa a rugat participantii să folosească un limbaj clar, nu un jargon tehnic greu de inteles. Acest subiect reprezintă un punct de plecare, trebuie sa fie formulată întrebarea dacă jargonul tehnic este înțeles pentru toti participantii la reuniunea CM PR SVO.

Domnia sa a continuat si a remarcat faptul că in toate prezentările s-a observat că nu sunt suficient de clar explicate rolurile, nu se explică modul in care fondurile UE sunt distribuite in cadrul regiunii. Trebuie să explicăm cum vom se vor distribui banii in regiune si cum sunt luate aceste decizii de distribuire a fondurilor in PR SVO. Deciziile trebuie să fie discutate in mod deschis, prin lansare de provocări si prin adresare de întrebări.

Un alt punct esential prezentat de reprezentantul Comisiei, mai mult pentru viitor, nu pentru dezbateră in cadrul reuniunii CM PR: Cum să fie implementate in practică conditiile referitoare la provocarile climatice? Ce inseamnă aceste provocari climatice in mod practic pentru noi, inainte de a accepta proiectul?

In trecut, Comisia Europeana a acceptat finantarea de drumuri fără asigurarea de compensatii privind mediul. Nu mai este cazul acum in PR SVO 2021-2027!

Acum sunt trasate noi conditii: să se asigure suficiente compensatii privind mediul, pentru combaterea efectelor negative. Exemple de asemenea măsuri: perdele forestiere de-a lungul drumului sau statii de încărcare pentru vehicule electrice. Pot să fie de asemenea si alte elemente, spre exemplu, plantare de arbori in alte zone, nu neaparat in proximitatea infrastructurii asupra careia se intervine. Toate aceste solutii trebuie să fie eficiente, cu impactul asigurat. Aceste elemente sunt plasate la temelia principiului DNSH. Acest subiect, DNSH, va fi mai departe discutat. Este un exemplu de subiect care va fi discutat in următoarele reuniuni ale CM PR SVO. Trebuie abordat acest subiect de discutii in următoarea reuniune CM PR de discutii, cand se vor asculta propuneri si se va vedea cum sa va obține consensul cu privire la modul de lucru.

**Domnul Catalin CATANA** a confirmat că AM PR cunoaste opinia Comisiei referitoare la protectia mediului pentru proiectele depuse in PR SVO 2021-2027, afirmand că AM PR va lua in considerare măsuri suplimentare pentru protectia mediului. Domnul Catana a precizat că AM PR va colabora indeaproape cu Comisia Europeana si se va ajunge la concordanța cu opinia Comisiei.



In continuare, **domnul Catalin CATANA** a prezentat o informare referitoare la Criteriile folosite pentru selectarea operațiunilor aferente Prioritatii 8 - Asistenta tehnica.

Dupa prezentare, **domnul MIGLIARA** a intervenit vis-a-vis de criteriile de selectie AT, indicand ca la nivelul CE exista o preocupare referitoare la AT cu referire la capacitatea de consolidare administrativă (Administrative Capacity Building). Comisia precizează că trebuie ca si ceilalti parteneri din regiune sa aibă acces la aceste resurse AT.

**Domnul Gabriel VLĂDUȚ** – membru CM PR, reprezentant Asociația Transfrontalieră Equilibrium Environment – AteE a punctat importanta Prioritatii 1 – atat ca si suma alocată, dar si ca domeniu–competitivitate prin inovare. Scopul proiectelor nu este inovarea in sine, ci rezultatul inovării pe piață. Dansul a subliniat faptul ca, la nivelul regiunii Sud-Vest Oltenia, , există doar 2 (doua) entitati de Transfer Tehnologic certificate, acreditate. La popul opus, in municipiul Cluj-Napoca sunt 7 entități TT. Regiunea SVO este pe penultimul loc in Romania la numărul de entitati TT. In mod normal, in fiecare judet trebuie să existe minimum 1 entitate TT. Regiunea SVO are capacitate TT mult mai mare, De asemenea, in regiunea SVO NU exista NICIUN PARC STIINTIFIC SI TEHNOLOGIC. Toate aceste aspecte se vor regăsi in Raportul de Țară privind Inovarea, document in curs de elaborare cu sprijinul JRC (Joit Research Center).

**Domnul Alexandru STANESCU** – Director general ADR SVO a multumit pentru interventia dlui Gabriel Vladut si a precizat ca inovarea este si in atentia Aministratiei Publice Locale din regiunea SVO.

**Domnul Ioan IORDACHE** – Director general ICMET –a mentionat ca exemplu faptul in regiune există doar 2 institute nationale in domeniul CDI: ICMET Craiova (Institut National de Cercetare-Dezvoltare si Incercari pentru Electrotehnica) si ICSI Ramnicu-Valcea (Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare pentru Tehnologii Criogenice și Izotopice).

Domnul Iordache a subliniat faptul ca institutul a insistat mult pentru a dezvolta in regiunea SVO: UN PARC STIINTIFIC SI TEHNOLOGIC, avand in vedere necesitatea unei astfel de structuri, care este complementara parcurilor industriale. PST au rolul de a atrage resurse capabile din regiunea SVO cu VALOARE ADAUGATA. Regiunea nu trebuie să se limiteze la sectorul de prelucrare de materie primă.

**Domnul prof. univ Leonard Geo MANESCU** – membru CM PR, reprezentant Universitatea din Craiova, a informat participantii ca UNIVERSITATEA DIN CRAIOVA in parteneriat cu CONSILIUL JUDETEAN DOLJ vor dezvolta UN PARC TEHNOLOGIC IT care se va realiza la Craiova in cadrul unui proiect comun.

**Doamna Andreea POPESCU** – Director general CJ Valcea – a precizat ca documentatiile tehnice (studiile de fezabilitate si proiectele tehnice) pentru proiectele de investitii in drumuri judetene sunt deja elaborate in baza OUG 88/2020. Doamna Popescu a intrebat daca se poate lansa achizitia de lucrari de investitii cu clauză suspensivă, până la semnarea contractului de finantare PR SVO, cu conditia ca activitatile proiectului să ramână eligibile. S-a mentionat ca procedurile de achizitie durează foarte mult timp.

**Domnul Catalin CATANA** a precizat ca Ghidul va fi lansat in consultare publica in cursul lunii februarie si atunci vor fi cunoscute criteriile de eligibilitate si selectie. Dansul a informat cu privire la Calendarul





orientativ al apelurilor in cadrul PR SVO, precizand că este posibil ca acest calendar sa fie decalat, in functie de operationalizarea sistemului informatic MySMIS.

**Domnul Lucian NAUM - membru CM PR**, Director AMCOR – a adresat o intrebare legata de aplicarea principiului DNSH la nivelul proiectelor, in special pentru proiectele implementate de IMM-uri si UAT-uri.

**Domnul Krzysztof KASPRZYK** a precizat ca DNSH trebuie sa fie transpus in cerinte specifice obligatorii pentru proiecte. De asemenea, a mentionat ca exista o ANEXA DNSH la PR SVO 2021-2027, in care au fost analizate toate elementele care prezinta potential de a afecta mediul inconjurator. Conform acestui screening, aspectele specifice al DNSH trebuie să fie transpuse in criteriile specifice de evaluare. De exemplu: pentru drumuri – adaptarea la CLIMATE PROOFING (aspecte de climă) reprezinta compensatii obligatorii pentru modificarile cauzate de proiect. Comisia solicită beneficiarilor să aplice masurile minime pentru DNSH, inclusiv pentru proiectele care au studii de fezabilitate deja efectuate.

**Domnul Lucian NAUM** a intreat, in mod concret, daca acest principiu DNSH trebuie sa se reflecte in bugetul proiectului.

**Domnul KASPRZYK** a raspuns, precizand ca pot fi luate in considerare atat varianta in care costurile pot fi incluse in bugetul proiectului, cat si varianta in care pot exista costuri in afara bugetului.

In continuare, **doamna Ivona BATALI**, Director Direcția Cooperare Europeană și Internațională - MIPE, Punctul de contact pentru implementarea Conventiei ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilitati – a adresat solicitarea ca pe noul Website PR SVO 2021-2027 sa fie afisată/inclusă o căsută, unde toti cei care vor sa depun sesizari pentru nerespectarea Conventiei ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilitati sa poata sa aiba acces. Respectarea Conventiei ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilitati reprezintă o conditie favorizantă (enabling condition)

De asemea, d-na Batali a informat participantii că Direcția Cooperare Europeană și Internațională din cadrul MIPE implementeaza O PLATFORMA „Oportunitati de finantare” (<https://oportunitati-ue.gov.ro/>) care s-a realizat in cadrul unui proiect finantat prin POCA. Platforma contine toate sursele de finantare. Pentru a face mai bine cunoscută această platformă, doamna Batali a solicitat ca in viitoarea reuniune a CM PR SVO, sa se acorde 15 minute pentru a prezenta aceasta platformă. Platforma este concepută pentru a aplica principiul COMPLEMENTARITATII si SINERGIEI in finantarea proiectelor. Este accesibilă pentru orice idee de proiect pe care o defineste un solicitant. Platforma va procesa toate sursele de finantare disponibile si va indica programul de finantare pentru ideea de proiect.

**Domnul Alexandru STANESCU** a raspuns ca este de acord cu propunerile, drept urmare doamna Batali va prezenta Platforma in cadrul viitoarei reuniuni a CM PR SVO. De asemenea, domnul Stănescu a informat participantii că website-ul ADR SVO are deja o casută de dialog denumită „PAREREA TA CONTEAZA”. Toate sugestiile introduse in acea căsută sunt transmise către Directorul general al ADR SVO.



Domnul Alexandru STANESCU – director general al ADR SVO - a intrebat daca mai sunt alte interventii din partea celor prezenti la CM PR. Nu s-au exprimat alte interventii.

La finalul reuniunii, directorul general al ADR SVO a stabilit data urmatoarei reuniuni a CM PR SVO pe data de 17 martie 2023, care va putea fi in format hibrid sau online, subliniind faptul ca toti membrii si observatorii CM vor primi documentele inaintea desfășurării CM PR, conform ROF.

De asemenea, domnul Director general Alexandru STANESCU a mulțumit președinților Consiliilor Județene, primarilor, tuturor reprezentanților comunităților locale (primari, structurile asociative, AOR, Asociația Comunelor din Romania, ONG-urilor si asociatiilor prezente) care, în această perioadă de importanță deosebită au participat la reuniune, au venit cu propuneri constructive, astfel încât obiectivele pe care le are de îndeplinit PR SVO să fie atinse.



## ANEXA 2

### PROGRAMUL REGIONAL SUD-VEST OLTENIA 2021-2027

#### PRIORITATEA 3 - EFICIENȚA ENERGETICĂ ȘI INFRASTRUCTURA VERDE

**OBIECTIV DE POLITICĂ 2 - O EUROPĂ MAI VERDE, REZILIENTĂ, CU EMISII REDUSE DE DIOXID DE CARBON, CARE SE ÎNDREAPTĂ CĂTRE O ECONOMIE CU ZERO EMISII DE DIOXID DE CARBON, PRIN PROMOVAREA TRANZIȚIEI CĂTRE O ENERGIE CURATĂ ȘI ECHITABILĂ, A INVESTIȚIILOR VERZI ȘI ALBASTRE, A ECONOMIEI CIRCULARE, A ATENUĂRII SCHIMBĂRIILOR CLIMATICE ȘI A ADAPTĂRII LA ACESTEA, A PREVENIRII ȘI GESTIONĂRII RISCURILOR, PRECUM ȘI A UNEI MOBILITĂȚI URBANE DURABILE**

**OBIECTIV SPECIFIC 2.1/b(i) - PROMOVAREA MĂSURILOR DE EFICIENȚĂ ENERGETICĂ ȘI REDUCEREA EMISIILOR DE GAZE CU EFECT DE SERĂ**

**METODOLOGIA SI CRITERIILE FOLOSITE PENTRU SELECTIA OPERATUNILOR IN CADRUL PRIORITATII 3 - EFICIENȚA ENERGETICĂ ȘI INFRASTRUCTURA VERDE, GHIDUL SOLICITANTULUI**

**“OPERAȚIUNEA A - INVESTIȚII ÎN CLĂDIRILE PUBLICE ÎN VEDEREA ASIGURĂRII/CREȘTERII EFICIENȚEI ENERGETICE ȘI MĂSURI PENTRU UTILIZAREA UNOR SURSE REGENERABILE DE ENERGIE”**

**APELUL DE PROIECTE:  
PR SV/1/3A/2.1/2023**

**Martie 2023**



## I. CONTEXT

Îmbunătățirea eficienței energetice este unul dintre obiectivele Strategiei naționale de renovare pe termen lung (SRTL), iar prevederile Rapoartelor de Țară (RT) indică faptul că acțiunile prioritare în domeniul energiei vor fi: promovarea eficienței energetice, ceea ce va duce la reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și îmbunătățirea calității aerului. Pentru a răspunde provocărilor de mai sus, PR SV Oltenia 2021-2027 va continua să sprijine proiectele de renovare energetică, apeluri care s-au bucurat de un mare interes în perioada 2014-2020.

Renovarea energetică, eficiență din punct de vedere al costurilor, a clădirilor din domeniul educației, sănătății, social, a clădirilor de birouri și administrative (inclusiv spații anexă) va include măsuri din pachetul de renovare aprofundată al SRTL (deep renovation), care vor reduce substanțial consumul de energie primară.

În conformitate cu prevederile art. 40, alin 2, lit. (a) din Regulamentul (UE) 1060/2021 al Parlamentului European și al Consiliului din 24 iunie 2021 de stabilire a dispozițiilor comune privind Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european Plus, Fondul de coeziune, Fondul pentru o tranziție justă și Fondul european pentru afaceri maritime, pescuit și acvacultură și de stabilire a normelor financiare aplicabile acestor fonduri, precum și Fondului pentru azil, migrație și integrare, Fondului pentru securitate internă și Instrumentului de sprijin financiar pentru managementul frontierelor și politica de vize, în vederea implementării PR 2021-2027, prezenta **metodologie și criteriile de selecție care urmează a fi utilizate de către AM PR pentru selectarea operațiunilor (proiectelor) finanțate din PR 2021-2027 sunt supuse spre aprobare Comitetului de Monitorizare al PR 2021-2027.**

Criteriile de verificare, evaluare și selecție menționate în prezenta metodologie răspund cerințelor art. 73 din Regulamentul (UE) 1060/2021 al Parlamentului European și al Consiliului din 24 iunie 2021 de stabilire a dispozițiilor comune privind Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european Plus, Fondul de coeziune, Fondul pentru o tranziție justă și Fondul european pentru afaceri maritime, pescuit și acvacultură și de stabilire a normelor financiare aplicabile acestor fonduri, precum și Fondului pentru azil, migrație și integrare, Fondului pentru securitate internă și Instrumentului de sprijin financiar pentru managementul frontierelor și politica de vize.

## II. ETAPA DE PREGĂTIRE, ANTERIOARA DEPURERII, EVALUĂRII ȘI SELECȚIEI PROIECTELOR

Înainte de lansarea apelului de proiecte, AM PR a publicat spre consultare publică, pe site-ul adroltenia.ro, ghidul specific. În urma finalizării procedurii de consultare publică și a aprobării ghidului specific, se va lansa apelul de proiecte aferent prin publicarea unui anunț de lansare pe site-ul anterior menționat.



### III. PROCESUL DE EVALUARE ȘI SELECȚIE A PROIECTELOR

**Apelul este de tip competitiv cu termen limită de depunere a cererilor de finanțare.**

Cererile de finanțare pot fi depuse doar în perioada menționată în ghidul solicitantului.

**Cererile de finanțare vor intra într-un sistem competitiv de verificare, evaluare și selecție** în urma căruia **vor fi contractate direct doar proiectele** care întrunesc toate condițiile de eligibilitate și care în urma evaluării tehnice și financiare și a soluționării contestațiilor **obțin cel puțin 70 de puncte** și care îndeplinesc criteriile obligatorii menționate în grilele de verificare a documentațiilor tehnico-economice, cu încadrarea în alocarea financiară a apelului de proiecte.

Astfel, proiectele ce parcurg etapele de evaluare și selecție, fiind declarate conforme și eligibile și obținând punctajul minim de 70 puncte în etapa de evaluare tehnică și financiară, conform prevederilor din Capitolul 6 al ghidului specific, vor putea fi contractate în ordinea depunerii cererilor de finanțare, conform principiului "primul depus, primul evaluat", cu încadrarea în creditele de angajament aprobate anual cu această destinație prin legile bugetare anuale (a se vedea prevederile art. 15, alin. 1, lit. b) din OUG nr. 133/2021).

Toate proiectele aflate între pragul minim de contractare și punctajul minim obligatoriu de 50 de puncte vor fi ordonate în funcție de punctajul obținut și în limita alocării disponibile. Ordinea finanțării proiectelor este ordinea descrescătoare a punctajelor obținute în urma evaluării tehnice și financiare și după soluționarea tuturor contestațiilor, cu condiția respectării criteriilor de conformitate și eligibilitate, în concordanță cu prevederile ghidului.

În situația în care proiectele obțin același punctaj final, proiectele vor fi contractate în ordinea depunerii cererilor de finanțare.

Solicitanții proiectelor depuse în cadrul apelului de proiecte pot fi:

a) Autoritățile și instituțiile publice locale:

- Unitățile Administrativ Teritoriale (UAT comună, oraș, municipiu, județ), definite conform Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 57/2019 privind Codul Administrativ, cu modificările și completările ulterioare;

Locul de implementare a proiectelor ai căror solicitanți sunt UAT județ poate fi situat în comune, orașe, municipii, municipii reședințe de județ, după caz.

- Instituțiile publice și serviciile publice organizate ca instituții publice de interes local sau județean (finanțate din bugetul local), aflate în subordinea unităților administrative teritoriale, definite conform Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 57/2019 privind Codul Administrativ, cu





modificările și completările ulterioare, a Legii nr. 273/2006 privind finanțele publice locale, cu modificările și completările ulterioare.

b) Autoritățile publice centrale:

- ministerele, alte organe de specialitate care se organizează în subordinea sau în coordonarea Guvernului ori a ministerelor, instituțiile publice din subordinea sau coordonarea Guvernului ori a ministerelor, autoritățile administrative autonome, Instituția prefectului (OUG nr. 57/2019 privind Codul Administrativ, cu modificările și completările ulterioare);

c) Parteneriate între entitățile de mai sus, în conformitate cu prevederile legale, cu respectarea condiției ca în cazul autorităților și instituțiilor publice locale, partenerii să aparțină aceluiași județ din regiunea Sud-Vest Oltenia.

Prin prezentul ghid nu sunt finanțate proiectele care intră sub incidența ajutorului de stat sau în cadrul cărora sunt identificate elemente de natura ajutorului de stat.

**În cadrul prezentului apel se finanțează doar proiectele care conduc la o renovare aprofundată a clădirilor publice existente (inclusiv a clădirilor publice de patrimoniu) din mediul urban și rural, care are ca efect reducerea cu peste 60% a consumului de energie primară.**

Conform SRTL, pachetul maximal de renovare - Pachetul P3 (deep renovation) presupune un standard de renovare aprofundată, inclusiv toate opțiunile privind energia din surse regenerabile, cum ar fi panouri fotovoltaice pe acoperiș, prepararea apei calde menajere cu ajutorul energiei solare sau pompe de căldură geotermale. Pot fi incluse și măsuri complementare conform SRTL.

Se acordă prioritate la finanțare proiectelor care propun transformarea clădirilor existente în clădiri al căror consum de energie este aproape egal cu zero (nZEB1).

Prin aceste intervenții se are în vedere aplicarea „principiul eficienței energetice pe primul loc” din Directiva actualizată privind eficiența energetică.

Vor fi eligibile pentru finanțare toate tipurile de clădiri publice deținute și ocupate de autoritățile și instituțiile centrale și locale. Vor avea prioritate la finanțare clădirile în care se desfășoară activități aferente serviciilor publice principale (sănătate, educație, protecție socială).

Solicitanții vor avea în vedere că prin acest apel de proiecte nu se sprijină următoarele acțiuni/activități:

- Nu se finanțează activități care vizează investiții privind instalarea/reabilitarea/modernizarea sistemelor de încălzire pe bază de combustibili fosili, cu excepția investițiilor prevăzute la art. 7,

---

<sup>1</sup> În cazul clădirilor din România, nZEB se definește conform Ordinul ministrului dezvoltării, lucrărilor publice și administrației nr.16/2023 pentru aprobarea reglementării tehnice „Metodologie de calcul al performanței energetice a clădirilor, indicativ Mc 001-2022.



alin (1), litera h), punctul i) din Regulamentul (UE) nr. 2021/1058 și nici a celor pe bază de biomasă.

În conformitate cu art. 7, alin (1), litera h), punctul i) din Regulamentul (UE) nr. 2021/1058, FEDR și Fondul de coeziune nu oferă sprijin pentru investițiile legate de producția, prelucrarea, transportul, distribuția, stocarea sau arderea combustibililor fosili, exceptând investițiile în înlocuirea sistemelor de încălzire cu ardere pe bază de combustibili fosili solizi, și anume cărbune, turbă, lignit, șisturi bituminoase, cu sisteme de încălzire cu ardere pe bază de gaz, în scopul:

— de a optimiza sistemele de încălzire și răcire centralizată pentru a le aduce la stadiul de „sisteme eficiente de termoficare și răcire centralizată”, astfel cum sunt definite la articolul 2 punctul 41 din Directiva 2012/27/UE;

— de a optimiza centralele de producere combinată a energiei electrice și a energiei termice pentru a le aduce la stadiul de „cogenerare de înaltă eficiență”, astfel cum este definită la articolul 2 punctul 34 din Directiva 2012/27/UE;

— de a investi în cazane și sisteme de încălzire cu ardere pe bază de gaze naturale pentru locuințe și clădiri, care înlocuiesc instalațiile pe bază de cărbune, turbă, lignit sau șisturi bituminoase.

- Nu se finanțează clădirile expertizate tehnic, conform reglementărilor tehnice în vigoare, care se încadrează, în clasa I de risc seismic.
- Nu se sprijină investiții în facilități de îngrijire rezidențiale.
- Prin prezentul apel de proiecte se pot finanța, în vederea îmbunătățirii eficienței energetice, inclusiv clădiri monument istoric, aflate în proprietatea/administrarea solicitanților eligibili, conform prevederilor secțiunilor 3.7 și 4.1, punctul 1, clasate în conformitate cu Legea nr. 422/2001 privind protejarea monumentelor istorice, republicată, astfel:
- În mod complementar cu apelurile privind valorificarea patrimoniului cultural și turistic, prin prezentul apel nu se finanțează clădirile incluse în circuitul public și nici cele utilizate ca lăcaș de cult sau pentru alte activități cu caracter religios.

#### **IV. ETAPA DE EVALUARE TEHNICĂ ȘI FINANCIARĂ A PROPUNERII DE PROIECT**

Evaluarea tehnică și financiară se realizează, de către autoritatea de management, în conformitate cu criteriile de evaluare tehnică și financiară prevăzute în Ghidul Solicitantului. Evaluarea tehnică și financiară se efectuează de către comisiile de evaluare stabilite la nivelul autorității de management.

Pe parcursul procesului de evaluare tehnică și financiară, comisia de evaluare poate solicita clarificări. Autoritatea de management se va asigura că nu impune limitări în ceea ce privește numărul de



clarificări, iar termenul de răspuns va fi rezonabil raportat la complexitatea acestora, cu posibilitatea de prelungire la cererea beneficiarului.

Rezultatele evaluării tehnice și financiare se comunică solicitantului, indicându-se punctajul obținut și justificarea acordării respectivului punctaj, pentru fiecare criteriu în parte, pentru apelurile de proiecte pentru care este prevăzută acordarea de punctaje. În cazul apelurilor de proiecte care nu presupun acordarea de punctaje, rezultatele evaluării tehnice și financiare se comunică solicitantului, indicându-se calificativul, respectiv rezultatul obținut, pentru fiecare criteriu în parte, însoțit de justificarea aferentă.

## **V. CRITERII DE ELIGIBILITATE SI SELECTIE APLICABILE SOLICITANTULUI SI PROIECTULUI**

### **Criterii de eligibilitate**

#### **I. Eligibilitatea solicitantilor**

##### **✓ Forma de constituire a solicitantului**

Solicitanții proiectelor depuse în cadrul apelului de proiecte pot fi:

##### **a) Autoritățile și instituțiile publice locale:**

- Unitățile Administrativ Teritoriale (UAT comună, oraș, municipiu, județ), definite conform Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 57/2019 privind Codul Administrativ, cu modificările și completările ulterioare;

Locul de implementare a proiectelor ai căror solicitanți sunt UAT județ poate fi situat în comune, orașe, municipii, municipii reședințe de județ, după caz.

- Instituțiile publice și serviciile publice organizate ca instituții publice de interes local sau județean (finanțate din bugetul local), aflate în subordinea unităților administrative teritoriale, definite conform Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 57/2019 privind Codul Administrativ, cu modificările și completările ulterioare, a Legii nr. 273/2006 privind finanțele publice locale, cu modificările și completările ulterioare.

##### **b) Autoritățile publice centrale:**

- ministerele, alte organe de specialitate care se organizează în subordinea sau în coordonarea Guvernului ori a ministerelor, instituțiile publice din subordinea sau coordonarea Guvernului ori a ministerelor, autoritățile administrative autonome, Instituția prefectului (OUG nr. 57/2019 privind Codul Administrativ, cu modificările și completările ulterioare);

c) Parteneriate între entitățile de mai sus, în conformitate cu prevederile legale, cu respectarea condiției ca în cazul autorităților și instituțiilor publice locale, partenerii să aparțină aceluiași județ din regiunea Sud-Vest Oltenia;



- ✓ **Solicitantul și/sau reprezentantul său legal, inclusiv partenerul și/sau reprezentantul său legal, dacă este cazul, NU se încadrează în niciuna din situațiile de excludere prezentate în Declarația de eligibilitate;**
- ✓ **Solicitantul/membrii parteneriatului are/au capacitatea financiară de a asigura:**
  - a) Contribuția proprie la valoarea cheltuielilor eligibile în conformitate cu prevederile secțiunii 3.5 Cuantumul cofinanțării acordate;
  - b) Finanțarea cheltuielilor neeligibile ale proiectului, unde este cazul ;
  - c) Resursele financiare necesare implementării optime a proiectului în condițiile rambursării ulterioare a cheltuielilor eligibile din instrumente structurale, respectiv asigurarea altor sume necesare implementării proiectului ;
  - d) finanțarea cheltuielilor de funcționare și întreținere a investiției și a serviciilor asociate necesare, în vederea asigurării sustenabilității financiare a acestei, pe perioada de durabilitate a contractului de finanțare.
- ✓ **Drepturi asupra imobilului (clădire și teren), obiect al proiectului, la depunerea cererii de finanțare, în etapa de precontractare sau implementare, după caz, precum și pe o perioadă de minimum 5 ani de la data plății finale (așa cum reiese din documentele depuse), pentru care poate fi acordat dreptul de execuție a lucrărilor de construcții, în conformitate cu legislația în vigoare, la data emiterii Autorizației de construire**

Solicitantul la finanțare trebuie să demonstreze existența dreptului invocat asupra imobilului pe care se propune a se realiza investiția în cadrul cererii de finanțare, conform legislației în vigoare.

Pentru aceste tipuri de proiecte, solicitantul de finanțare trebuie să demonstreze existența dreptului invocat asupra imobilului pe care se propune a se realiza investiția în cadrul cererii de finanțare, conform legislației în vigoare:

- a) dreptul de proprietate publică/privată;
- b) dreptul de administrare a imobilului aflat în proprietate publică\*;

\*în conformitate cu prevederile Legii nr. 50/1991, republicată, cu modificările și completările ulterioare  
Înscrierea dreptului de proprietate/de administrare trebuie să fie definitivă.

## **II. Eligibilitatea proiectului și activităților**

- ✓ **Încadrarea valorii totale eligibile a cererii de finanțare în limitele valorilor minime și maxime pentru Măsura A - Clădiri Publice**

Valoare minimă eligibilă: 100 000 euro

Valoare maximă eligibilă: 10 milioane euro



Cursul valutar la care se va calcula încadrarea în respectivele valori minime și maxime este cursul inforeuro din luna publicării ghidului specific.

Acest curs va fi utilizat până la semnarea contractului de finanțare.

- ✓ **Perioada de implementare a activităților proiectului nu depășește 31 decembrie 2029;**
- ✓ **Respectarea principiilor privind dezvoltarea durabilă, accesibilitatea pentru persoanele cu dizabilitati, egalitatea de șanse, de gen și nediscriminarea;**
- ✓ **Perioada de construire - clădirea este construită (are lucrările finalizate din punct de vedere fizic) până la sfârșitul anului 2000;**
- ✓ **Clădirea (componenta) propusă prin prezenta cerere de finanțare nu a mai beneficiat de finanțare publică în ultimii 5 ani înainte de data depunerii cererii de finanțare și nu beneficiază/ nu va beneficia de fonduri publice din alte surse de finanțare pentru aceleași lucrări de intervenție/activități aferente operațiunii care sunt realizate asupra aceleiași infrastructuri/aceluași segment de infrastructură;**
- ✓ **Componenta (clădirea) și activitățile sale se încadrează în obiectivul specific aferent Priorității 3, Operațiunea A - Clădiri Publice, și în cadrul acțiunilor specifice sprijinite**

**Acțiunile sprijinite în cadrul acestei operațiuni vizează:**

- I. Măsuri de creștere a eficienței energetice în clădirile publice, inclusiv în clădiri cu valoare de patrimoniu;
  - A. Îmbunătățirea izolației termice a anvelopei clădirii (pereți exteriori, ferestre, tâmplărie, planșeu peste ultimul nivel, planșeu peste subsol, învelitoare) și lucrările de introducere/reabilitare/modernizare a sistemelor de încălzire, a rețelelor și instalațiilor, inclusiv de furnizare a apei calde de consum (cu respectarea art. 7 alin. (1) litera h) din Regulamentul (UE) nr. 2021/1058);
  - B. Lucrările ce vizează instalarea unor sisteme alternative de producere a energiei electrice și/sau termice pentru consum propriu din surse regenerabile, inclusiv instalarea de echipamente specifice;
  - C. Lucrările de instalare/reabilitare/modernizare a sistemelor de climatizare, ventilare naturală și ventilare mecanică pentru asigurarea calității aerului interior, inclusiv instalarea de echipamente specifice;
  - D. Lucrările de reabilitare/ modernizare a instalațiilor de iluminat în clădiri, inclusiv instalarea de echipamente specifice;
  - E. Sistemele de management energetic integrat pentru clădiri, având ca scop îmbunătățirea eficienței energetice și monitorizarea consumurilor de energie;
  - F. Orice alte activități care conduc la îmbunătățirea performanței energetice





II. Măsurile conexe care contribuie la implementarea componentei, dar care nu conduc la creșterea eficienței energetice și includ lucrări de intervenție/activități aferente investiției de bază, inclusiv măsuri de consolidare structurală în funcție de nivelul de expunere și vulnerabilitate la riscurile identificate, în procent de maximum 15% din valoarea totală eligibilă a proiectului;

III. Alte măsuri complementare.

Aceste activități nu pot reprezenta activități de sine stătătoare, ci pot fi finanțate doar în mod complementar cu măsurile de tip I și II în cadrul proiectelor de investiții privind renovarea energetică a clădirii/clădirilor.

Toate măsurile de tip I trebuie să fie fundamentate, după caz, în raportul de expertiză tehnică și/sau în raportul de audit energetic, care apoi se detaliază în SF/DALI și în proiectul tehnic.

Lucrările de tip B, C, D, E, F sunt eligibile doar în condițiile în care prin proiect se propun inclusiv lucrări de tip A. Astfel, lucrările de tip B, C, D, E, F nu vor fi finanțate ca activități de sine stătătoare, ci doar complementar cu intervenții de tipul: izolarea termică a anvelopei clădirii și/sau introducerea/reabilitare/modernizare a sistemului de încălzire/răcire și de furnizare a apei calde de consum. Pe de altă parte, lucrările de tip A trebuie să fie însoțite de activități eligibile de la literele B, C, D, E, F, după caz.

- ✓ **Clădirea expertizată tehnic, conform reglementărilor tehnice în vigoare, nu este încadrată prin raport de expertiză tehnică, în clasa I de risc seismic, respectiv clădire cu susceptibilitate de prăbușire, totală sau parțială, la acțiunea cutremurului, sau în clasa II de risc seismic, respectiv clădire susceptibilă de avariere majoră la acțiunea cutremurului, care poate pune în pericol siguranța utilizatorilor, dar la care prăbușirea totală sau parțială este puțin probabilă. Prin excepție, pot fi depuse și clădiri aflate în clasa II de risc seismic, pentru care prin expertiza tehnică vor fi propuse lucrări de consolidare, astfel încât la finalizarea implementării proiectului clădirea va fi încadrată cel puțin în clasa III de risc seismic. Cheltuielile specifice aferente vor fi introduse în categoria cheltuielilor conexe (maximum 15% din cheltuielile eligibile aferente investiției de bază). Diferența, unde este cazul, va fi suportată de către beneficiar ca și cheltuială neeligibilă. Intervențiile propuse pentru clădire conduc la o reducere a consumului anual de energie primară, precum și a emisiilor de CO2 de peste 60%, în comparație cu starea de pre-renovare (condiția se menține inclusiv pentru clădirile publice de patrimoniu)**
- ✓ **Proiectul propus spre finanțare trebuie să nu fie încheiat în mod fizic sau implementat integral înainte de depunerea cererii de finanțare în cadrul PR SV Oltenia 2021-2027, indiferent dacă toate plățile aferente au fost realizate sau nu de beneficiar (art.63 (6) din Regulamentul (UE) nr.2021/1060 al Parlamentului European și al Consiliului).**



**Clădirea nu este o construcție cu caracter provizoriu prevăzută a fi utilizată pe o perioadă de până la 2 ani, nu este clădire industrială, nu este atelier sau clădire din domeniul agricol, clădirea publică nu este utilizată\*/ destinată a fi utilizată mai puțin de 4 luni pe an;**

**Clădirea nu este din tipul clădirilor de locuit colective sau asimilate acestora, cu excepția:**

- penitenciarelor,
- centrelor de cazare a străinilor luați în custodie publică (OUG nr. 194/2002 privind regimul străinilor, cu modificările și completările ulterioare, și Legea nr. 122/2006 privind azilul în România, cu modificările și completările ulterioare),
- centrelor de primire și cazare pentru solicitanții de azil și persoane care au primit o formă de protecție în România (HG nr. 867/2015 pentru aprobarea Nomenclatorului serviciilor sociale, precum și a regulamentelor-cadru de organizare și funcționare a serviciilor sociale, cu modificările și completările ulterioare),
- căminelor aferente instituțiilor de învățământ.

Notă: Nu se vor sprijini investiții în facilități de îngrijire rezidențiale.

Nu sunt eligibile clădirile cu caracter rezidențial, cu excepția celor mai sus-menționate (de exemplu, clădirile de tipul centrelor rezidențiale în cadrul cărora sunt furnizate servicii sociale care presupun cazarea persoanelor cu dizabilități sau a copiilor separați temporar sau definitiv de părinți nu sunt eligibile în cadrul acestui apel de proiecte).

Notă: Clădirile cu caracter rezidențial menționate în cadrul prezentului criteriu nu se vor include implicit în categoria clădirilor de locuit colective sau asimilate acestora din perspectiva Consumului anual specific de energie primară și al Emisiilor echivalent CO<sub>2</sub> (a se vedea Anexa IV.1 la ghid);

- ✓ **Clădirea este independentă structural, cu o suprafață utilă totală mai mare de 250 m<sup>2</sup>**

În cazul a două corpuri de clădire/tronsoane alăturate/alipite, care sunt tratate în expertiza tehnică ca două corpuri de clădire/tronsoane independente unul față de celălalt din punct de vedere al structurii de rezistență (cu sistem structural distinct), cele două corpuri de clădire/tronsoane vor fi tratate în cadrul cererii de finanțare ca două componente distincte.

- ✓ **Proiectul nu vizează doar o unitate de clădire (o zonă/ o parte a clădirii, un etaj sau un apartament dintr-o clădire, chiar dacă aceasta/acesta este concepută/conceput sau modificată/modificat pentru a fi utilizată/utilizat separat)**

- ✓ **În cazul în care anumite suprafețe din terenul aferent imobilului au fost închiriate/date în folosință gratuită/ concesionate unor persoane juridice, este îndeplinită condiția ca respectivele limite ale dreptului de proprietate să nu fie incompatibile cu realizarea activităților/implementarea proiectului.**



- ✓ **În cazul în care în clădire există spații/unități de clădire închiriate/date în folosință gratuită/concesionate unor persoane juridice, sunt îndeplinite următoarele condiții:**
  - Ocupanții (persoanele juridice) trebuie să fi fost selectați printr-o procedură transparentă și nediscriminatorie, conform legislației în vigoare
  - Suprafața utilă aferentă acestor spații/unități de clădire nu depășește 10% din suprafața totală utilă a clădirii.
  - Este atașată Declarația ocupantului (persoana juridică, care a închiriat/a primit în folosință gratuită/a obținut în concesiune spații/unități de clădire) prin care își exprimă acordul ca Solicitantul să realizeze investiția.
  - (unde e cazul) În cazul în care într-o clădire sunt mai multe spații/ unități de clădire închiriate/date în folosință gratuită/concesionate, în condițiile enunțate mai sus, se va întocmi un Tabel centralizator al acestor ocupanți la nivel de clădire, în care se vor menționa informațiile de mai sus, inclusiv suprafața totală utilă a clădirii (mp) și suprafața utilă a acestor spații/unități de clădire (mp și %). Suprafața utilă cumulată aferentă acestor spații/unități de clădire nu depășește 10% din suprafața totală utilă a clădirii.

Condițiile de mai sus nu sunt aplicabile în cazul persoanelor juridice care au închiriat/au primit în folosință gratuită/ au obținut în concesiune spații/unități de clădire pentru a fi utilizate pe o durată limitată în cursul unei zile/săptămâni/luni în vederea desfășurării unor activități sportive, culturale, educaționale sau recreative. În cazul acestor persoane juridice sunt îndeplinite următoarele condiții:

- Ocupanții (persoanele juridice) trebuie să fi fost selectați printr-o procedură transparentă și nediscriminatorie, conform legislației în vigoare

Notă: Persoanele juridice mai sus-menționate sunt persoane juridice care nu se încadrează în categoriile solicitanților eligibili

- ✓ **Proiectul respectă principiul DNSH și imunizarea la schimbările climatice**
- ✓ **Clădirea publică/clădirile publice pentru care se solicită finanțare a/au fost utilizată/e în anul anterior depunerii cererii de finanțare**

Criteriile și procedurile de evaluare vor asigura accesibilitatea pentru persoanele cu handicap și egalitatea de gen și țin seama de Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene, de principiul dezvoltării durabile și de politica Uniunii în domeniul mediului, în conformitate cu articolul 11 și cu articolul 191 alineatul (1) din TFUE.

De asemenea criteriile și procedurile vor asigura faptul că operațiunile care urmează să fie selectate sunt prioritizate, astfel încât să se maximizeze contribuția finanțării din partea Uniunii la îndeplinirea obiectivelor programului.



- ✓ **Proiectul nu intră sub incidența ajutorului de stat sau în cadrul acestuia nu sunt identificate elemente de natura ajutorului de stat**

Proiectele ce prevăd activități care intră sub incidența ajutorului de stat vor fi respinse de la finanțare.

- ✓ **Proiectul asigură imunizarea la schimbările climatice**

Investițiile în infrastructură care au o durată de viață preconizată de cel puțin cinci ani trebuie să demonstreze imunizarea față de schimbările climatice în conformitate cu cerințele din *Comunicarea Comisiei Europene privind Orientările tehnice referitoare la imunizarea infrastructurii la schimbările climatice în perioada 2021-2027 publicate la 16 septembrie 2021 (2021/C 373/01)* (<https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/23a24b21-16d0-11ec-b4fe-01aa75ed71a1/language-en>)

**Criterii de evaluare tehnică și financiară**

**1. Contribuția proiectului la realizarea obiectivelor specifice priorității (60 puncte)**

- 1.1 Consum final specific de energie, înainte de renovarea aprofundată
- 1.2 Consumul final specific de energie pentru încălzire, înainte de renovarea aprofundată
- 1.3 Emisii anuale echivalent CO<sub>2</sub> (kgCO<sub>2</sub>/m<sup>2</sup>/an), ulterior renovării aprofundate
- 1.4 Consumul anual specific de energie primară (kWh/mp/an), ulterior renovării aprofundate
- 1.5 Reducerea consumului anual de energie primară (kWh/an), urmare a renovării aprofundate
- 1.6 Regimul de ocupare al clădirii
- 1.7 Funcție/activitate desfășurată în clădire
- 1.8 Tipul de racordare/branșare la sistemul centralizat de termoficare

**2. Criterii suplimentare (20 puncte)**

- 2.1 Suprafața utilă a clădirii
- 2.2 Eficiența utilizării fondurilor
- 2.3 Complementaritate cu alte proiecte implementate de solicitant
- 2.4 Proiectul include măsuri de consolidare? În acest caz se acordă punctaj indiferent dacă măsurile de consolidare sunt finanțate prin acest apel (în limita a 15%) sau din alte surse.

**3. Calitatea, maturitatea și sustenabilitatea proiectului (20 puncte)**

**3.1 Coerența documentației tehnice (Fișa de analiză termică și energetică a clădirii, Certificatul de performanță energetică a clădirii, Raportul de audit energetic)**

**3.1.1. Calitatea/coerența documentației tehnico-economice - faza SF/DALI**

**3.1.2. Calitatea/coerența documentației tehnico-economice - faza PT**

**3.2 Calitatea bugetului, concordanța buget/deviz**

**3.3 Maturitatea proiectului**



**ANEXA 3**

**PROGRAMUL REGIONAL SUD-VEST OLTENIA 2021-2027**

**PRIORITATEA 5 - ACCESIBILITATE SI CONECTIVITATE LA NIVEL REGIONAL**

**OBIECTIV DE POLITICĂ 3 - O EUROPĂ MAI CONECTATĂ PRIN CREȘTEREA MOBILITĂȚII**

**OBIECTIV SPECIFIC 3.2 - DEZVOLTAREA ȘI CREȘTEREA UNEI MOBILITĂȚI NAȚIONALE, REGIONALE ȘI LOCALE DURABILE, REZILIENTE LA SCHIMBĂRILE CLIMATICE, INTELIGENTE ȘI INTERMODALE, INCLUSIV ÎMBUNĂȚĂȚIREA ACCESULUI LA TEN-T ȘI A MOBILITĂȚII TRANSFRONTALIERE**

**METODOLOGIA SI CRITERIILE FOLOSITE PENTRU SELECTIA OPERATUNILOR IN CADRUL PRIORITATII 5 - ACCESIBILITATE SI CONECTIVITATE LA NIVEL REGIONAL, GHIDUL SOLICITANTULUI**

**“CONECTIVITATE REGIONALĂ ȘI ÎMBUNĂȚĂȚIREA ACCESULUI LA TEN-T”**

**APELUL DE PROIECTE:  
PR SV/A1/5/3.2/2023**

**Martie 2023**





## II. CONTEXT

Acțiunea A - **Asigurarea conectivității regionale și îmbunătățirea accesului la TEN-T** are implicații asupra dezvoltării economice de la nivel județean și regional, prin activitățile sprijinite asigurând accesul mai facil al populației către rețeaua rutieră TEN-T și către municipiile reședință de județ/alte orașe/municipii, atrăgând astfel în circuitul economic zone cu o dezvoltare deficitară. Se urmărește ca aceste rețele de drumuri să contribuie, pe termen mediu, la creșterea fluxurilor de capital, a mobilității forței de muncă, a accesibilității spre și în interiorul regiunii, determinând o dezvoltare durabilă a acesteia și, implicit, crearea de noi oportunități de locuri de muncă, inclusiv în zonele rurale.

În conformitate cu prevederile art. 40, alin 2, lit. (a) din Regulamentul (UE) 1060/2021 al Parlamentului European și al Consiliului din 24 iunie 2021 de stabilire a dispozițiilor comune privind Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european Plus, Fondul de coeziune, Fondul pentru o tranziție justă și Fondul european pentru afaceri maritime, pescuit și acvacultură și de stabilire a normelor financiare aplicabile acestor fonduri, precum și Fondului pentru azil, migrație și integrare, Fondului pentru securitate internă și Instrumentului de sprijin financiar pentru managementul frontierelor și politica de vize, în vederea implementării PR 2021-2027, prezenta metodologie și **criteriile de selecție care urmează a fi utilizate de către AM PR pentru selectarea operațiunilor (proiectelor) finanțate din PR 2021-2027 sunt supuse spre aprobare Comitetului de Monitorizare al PR 2021-2027.**

Criteriile de verificare, evaluare și selecție menționate în prezenta metodologie răspund cerințelor art. 73 din Regulamentul (UE) 1060/2021 al Parlamentului European și al Consiliului din 24 iunie 2021 de stabilire a dispozițiilor comune privind Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european Plus, Fondul de coeziune, Fondul pentru o tranziție justă și Fondul european pentru afaceri maritime, pescuit și acvacultură și de stabilire a normelor financiare aplicabile acestor fonduri, precum și Fondului pentru azil, migrație și integrare, Fondului pentru securitate internă și Instrumentului de sprijin financiar pentru managementul frontierelor și politica de vize.

## II. ETAPA DE PREGĂTIRE, ANTERIOARA DEPUNERII, EVALUĂRII ȘI SELECȚIEI PROIECTELOR

Înainte de lansarea apelului de proiecte, AM PR a publicat spre consultare publică, pe site-ul adroltenia.ro, ghidul specific. În urma finalizării procedurii de consultare publică și a aprobării ghidului specific, se va lansa apelul de proiecte aferent prin publicarea unui anunț de lansare pe site-ul anterior menționat/platforma MySMIS.

## III. PROCESUL DE EVALUARE ȘI SELECȚIE A PROIECTELOR

**Apelul de proiecte este necompetitiv cu depunere la termen.** Cererile de finanțare pot fi depuse doar în perioada menționată în ghid.

Evaluarea și selecția proiectelor depuse în cadrul prezentului apel se va realiza în baza **principiului primul venit-primul evaluat**, cu condiția obținerii **punctajului minim de 50 puncte**, care reprezintă pragul minim de calitate stabilit în etapa de evaluare tehnică și financiară.



Procesul de evaluare se va realiza în ordinea depunerii proiectelor în MySMIS și poate fi suspendată în momentul în care valoarea nerambursabilă solicitată prin cererile de finanțare selectate, atinge pragul de 300% din alocarea financiară a apelului de proiecte.

Astfel, **proiectele** ce parcurg etapele de evaluare și selecție, fiind declarate conforme și eligibile și obținând **punctajul minim de 50 puncte** în etapa de evaluare tehnică și financiară **vor putea fi contractate în ordinea depunerii cererilor de finanțare, conform principiului ”primul depus, primul evaluat”, în limita a 200% din alocarea financiară a apelului de proiecte, cu încadrarea în creditele de angajament aprobate anual cu această destinație prin legile bugetare anuale (a se vedea prevederile art. 15, alin. 1, lit. b) din OUG nr. 133/2021).**

Având în vedere că prioritizarea intervențiilor și abordarea strategică sunt elemente cheie ale procesului de programare pentru perioada 2021-2027, **lista proiectelor de infrastructură rutieră de interes județean a fost aprobată prin Hotărâre a Consiliului pentru Dezvoltare Regională (CDR)**, pe baza unor criterii privind conectivitatea, impactul socio-economic și populația deservită. De asemenea, proiectele prioritizate sunt complementare cu obiectivele identificate și fundamentate în cadrul Planului investițional pentru dezvoltarea infrastructurii de transport pentru perioada 2020-2030, document strategic la nivel național ce actualizează strategia de implementare a Master Planului General de Transport al României.

Acțiunile sprijinite în cadrul acestui apel trebuie să se încadreze în următoarele categorii:

- investiții (construire, reabilitare, modernizare, extindere) în rețeaua de drumuri județene care asigura conectivitatea directă sau indirectă cu rețeaua TEN-T de bază și extinsă;

Proiectele depuse în cadrul prezentului apel pot să prevadă acțiuni/activități eligibile de modernizare/reabilitare a:

- unui tronson/segment de drum județean sau a mai multor tronsoane/segmente de drum județean sau de drumuri județene;
- unui drum județean sau a mai multor drumuri care se încadrează în categoria funcțională de drumuri județene, după caz;
- a unui drum județean/ mai multor drumuri județene și a unuia sau mai multor tronsoane/segmente de drum județean/drumuri județene, după caz;

#### **IV. ETAPA DE EVALUARE TEHNICĂ ȘI FINANCIARĂ A PROPUNERII DE PROIECT**

Evaluarea tehnică și financiară se realizează, de către autoritatea de management, în conformitate cu criteriile de evaluare tehnică și financiară prevăzute în Ghidul Solicitantului. Evaluarea tehnică și financiară se efectuează de către comisiile de evaluare stabilite la nivelul autorității de management.

Pe parcursul procesului de evaluare tehnică și financiară, comisia de evaluare poate solicita clarificări. Autoritatea de management se va asigura că nu impune limitări în ceea ce privește numărul de clarificări, iar termenul de răspuns va fi rezonabil raportat la complexitatea acestora, cu posibilitatea de prelungire la cererea beneficiarului.



Rezultatele evaluării tehnice și financiare se comunică solicitantului, indicându-se punctajul obținut și justificarea acordării respectivului punctaj, pentru fiecare criteriu în parte, pentru apelurile de proiecte pentru care este prevăzută acordarea de punctaje

## V. CRITERII DE ELIGIBILITATE SI SELECTIE APLICABILE SOLICITANTULUI SI PROIECTULUI

### Criterii de eligibilitate

#### **III. Eligibilitatea solicitantilor**

##### ✓ **Forma de constituire a solicitantului**

Solicitanții de finanțare ai proiectelor depuse în cadrul prezentului apel de proiecte pot fi reprezentați de:

- **unitatea administrativ-teritorială județul** (definit conform prevederilor *OUG nr. 57 din 3 iulie 2019 privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare*) și

- **unități administrativ-teritoriale în parteneriat**, respectiv:

- județ(e) - municipiu(i)/ oraș(e)/ comună(e);

- județ-județ (două sau mai multe).

✓ **Solicitantul și/sau reprezentantul său legal, inclusiv partenerul și/sau reprezentantul său legal, dacă este cazul, NU se încadrează în niciuna din situațiile de excludere prezentate în Ghid**

✓ **Drepturi asupra imobilelor ce fac obiectul proiectului,**

Solicitanții eligibili, trebuie să demonstreze ca detin, după caz, următoarele drepturi asupra imobilelor ce fac obiectul proiectului:

- Dreptul de proprietate publică

- Dreptul de administrare

- Dreptul de suprafață;

- Dreptul de folosință gratuită, pentru acele situații în care unitatea administrativă teritorială județul, inclusiv partenerii, nu au posibilitatea obținerii dreptului de proprietate sau de administrare/suprafață, după caz.

➤ **Capacitatea financiară a solicitantului (inclusiv a liderului de parteneriat/partenerilor, dacă este cazul) pentru asigurarea sustenabilității financiare a investiției**

#### **IV. Eligibilitatea proiectului și activităților**

➤ **Conectivitatea cu rețeaua TEN-T**

Activitățile propuse prin proiectele depuse la finanțare vizează exclusiv **modernizarea și reabilitarea rețelei de drumuri județene existente care asigură conectivitatea directă sau indirectă cu rețeaua TEN-T.**

➤ **Încadrarea proiectului în acțiunile specifice sprijinite în cadrul Obiectivului specific**



Activitățile eligibile sprijinite prin prezentul apel de proiecte sunt:

a. Modernizarea și reabilitarea rețelei de drumuri județene existente la nivel regional (inclusiv poduri și podețe, pasaje rutiere, pasarele etc., de pe traseul acestora) care asigură conectivitatea directă (drumuri județene sau trasee compuse din mai multe drumuri județene legate direct) sau indirectă (drumuri județene/trasee legate de rețea prin intermediul unui drum național modernizat) la rețeaua rutieră TEN-T (de bază și extinsă), în vederea îmbunătățirii parametrilor relevanți – creșterea siguranței rutiere, portanței, etc;

b. Complementar cu acțiunile de mai sus, este sprijinită acțiunea privind construirea/extinderea/modernizarea/amplasarea de elemente care contribuie la îmbunătățirea siguranței rutiere, precum :

- Construirea/modernizarea/amplasarea de elemente pentru îmbunătățirea siguranței rutiere
- Construirea/modernizarea de stații și alveole, în cazul în care proiectul vizează un drum județean/traseu deservit/ce va fi deservit de transportul public de călători
- Măsurile de siguranță pentru pietoni și bicicliști
- Parapeți pentru protecție, apărări de maluri și consolidări de versanți, bariere împotriva căderilor de pietre, perdele forestiere pentru protecția traficului față de efectele generate de condițiile meteorologice extreme, realizarea de alte investiții suplimentare pentru protecția drumului respectiv față de efectele generate de condiții meteorologice extreme,;
- Instalarea de sisteme de managementul traficului, cu scopul asigurării eficientizării și siguranței în trafic.

- **Proiectul propus spre finanțare trebuie să nu fie încheiat în mod fizic sau implementat integral înainte de depunerea cererii de finanțare în cadrul PR SV Oltenia 2021-2027, indiferent dacă toate plățile aferente au fost realizate sau nu de către beneficiar (art. 63, alin 6) din Regulamentul (UE) nr. 2021/1060**

Contractele de lucrări și de furnizare de echipamente trebuie să fi fost încheiate după data de 01.01.2021, în caz contrar cheltuielile aferente acestora nu sunt eligibile.

- **Proiectul propus nu a mai beneficiat de finanțare publică în ultimii 5 ani, pentru același tip de activități realizate asupra aceleiași infrastructuri/ aceluiași segment de infrastructură și nu beneficiază în prezent de fonduri publice din alte surse de finanțare**
- **Perioada de implementare a activităților proiectului nu depășește 31.12.2029**

Perioada de implementare a activităților proiectului se referă atât la activitățile realizate înainte de depunerea cererii de finanțare cât și la activitățile ce urmează a fi realizate după momentul contractării proiectului, conform contractului de finanțare. Solicitantul trebuie să prevadă în mod realist perioada de implementare pentru fiecare activitate în parte, luând în considerare specificul fiecărei activități.

- **Încadrarea valorii proiectului în limitele valorilor minime și maxime eligibile**

Valoarea totală nerambursabilă eligibilă a cererii de finanțare se încadrează în următoarele limite minime și maxime:

- Valoarea minimă eligibilă: 5.000.000 euro (inclusiv TVA)



- Valoarea nerambursabila maximă: 50.000.000 euro (inclusiv TVA)

**Asistenta financiara nerambursabila acordata prin Programul Regional Sud-Vest Oltenia 2021-2027 pentru fiecare judet, pentru reabilitarea rețelei de drumuri județene va fi de maximum 50 de milioane Euro.\***

(\*)Valoare condiționată de aprobarea supracontractării în conformitate cu prevederile art. 15, alin. 1, lit. b) din OUG nr. 133/2021. In cazul in care acesta valoare este depasita, restul cheltuielilor eligibile vor fi incadrate in categoria contribuției proprii a solicitantului la valoarea eligibila a proiectului.

- **Proiectul respectă principiile privind dezvoltarea durabilă, accesibilitatea pentru persoanele cu dizabilitati, egalitatea de șanse, gen, și nediscriminarea**
- **Proiectul respectă principiul DNSH**
- **Proiectul asigură imunizarea infrastructurii la schimbările climatice**
- **Încadrarea în documentele strategice relevante (lista de proiecte aprobată prin Hotărârea CDR)**
- **Activitățile proiectului se implementează pe teritoriul eligibil aferent Obiectivului specific 3.2. „Dezvoltarea și creșterea unei mobilități naționale, regionale și locale durabile, reziliente la schimbările climatice, inteligente și intermodale, inclusiv îmbunătățirea accesului la TEN-T și a mobilității transfrontaliere”**

Toate activitățile proiectului se vor implementa pe teritoriul Regiunii de dezvoltare Sud-Vest Oltenia.

### **Criterii de evaluare tehnică și financiară**

#### **1. Îmbunătățirea legaturilor urban-rural (12 puncte)**

- 1.1 Populația deservită de drumul(rile) județen(e) ce fac obiectul proiectului (conform celor mai recente date INS)
- 1.2 Tipul legaturii și zona vizată (legatura directa/indirecta catre municipiu reședință de județ/municipii/orase/localitate urbana)

#### **2. Creșterea numărului anual de utilizatori (pasageri-km/an) prin reabilitarea/ modernizarea drumurilor județene (8 puncte)**

#### **3. Conectivitate la TEN-T (18 puncte)**

- 3.1 Lungimea drumurilor județene/traseelor reabilite/modernizate conectate la rețeaua TEN-T
- 3.2 Asigurarea conectivității la coridor TEN T
- 3.3 Tipul conectivității la TEN-T

#### **4. Calitatea, maturitatea și sustenabilitatea proiectului (33 puncte)**

- 4.1 Calitatea/coerența documentației tehnico-economice SF/DALI sau PT (dup caz), metodologia de implementare



4.1.1. a. Calitatea/coerența documentației tehnico-economice - faza SF/DALI

4.1.1. b. Calitatea/coerența documentației tehnico-economice - faza PT

4.1.2. Calitatea studiului de trafic

4.2 Calitatea bugetului, concordanța buget/deviz

4.3 Maturitatea proiectului

4.4 Identificarea riscurilor și mecanisme de gestionare

## **5. Concentrarea strategică a investițiilor și impactul regional (29 puncte)**

5.1 Caracterul de unica legatura sau cea mai economica a comunitatilor aflate pe traseul respectiv cu coridorul TEN T

5.2 Asigurarea creșterii portanței traseului/drum județean

5.3 Asigurarea reducerii timpului de deplasare

5.4 Asigurarea creșterii siguranței rutiere pe traseul/drum județean

5.5 Stimularea transportului public

5.6 Proiectul vizează un drum județean/traseu care va contine si piste de biciclete nou construite sau modernizate, în lungime însumată de minim 5 km, si sau trotuare/trasee pietonale și/sau aliniamente de arbori de-a lungul drumului





## **PROGRAMUL REGIONAL SUD-VEST OLTENIA 2021-2027**

### **PRIORITATEA 6 – EDUCAȚIE MODERNĂ ȘI INCLUZIVĂ**

**OBIECTIV DE POLITICĂ 4 - O EUROPĂ MAI SOCIALĂ ȘI MAI FAVORABILĂ**

**INCLUZIUNII, PRIN IMPLEMENTAREA PILONULUI EUROPEAN AL DREPTURILOR SOCIALE**

**OBIECTIV SPECIFIC 4.2- ÎMBUNĂȚĂȚIREA ACCESULUI LA SERVICII ȘI FAVORABILE INCLUZIUNII ȘI DE CALITATE ÎN EDUCAȚIE, FORMARE ȘI ÎNVĂȚARE PE TOT PARCURSUL VIEȚII PRIN DEZVOLTAREA INFRASTRUCTURII ACCESIBILE, INCLUSIV PRIN PROMOVAREA REZILIENȚEI PENTRU EDUCAȚIA ȘI FORMAREA LA DISTANȚĂ ȘI ONLINE**

**METODOLOGIA SI CRITERIILE FOLOSITE PENTRU SELECTIA OPERATUNILOR IN CADRUL PRIORITATII 6 – EDUCAȚIE MODERNĂ ȘI INCLUZIVĂ, GHIDUL SOLICITANTULUI**

**“INVESTIȚII ÎN DEZVOLTAREA INFRASTRUCTURII EDUCAȚIONALE PENTRU ÎNVĂȚĂMÂNT PRIMAR ȘI SECUNDAR”**

**APELUL DE PROIECTE:**

**PR SV/ B1/6/4.2/2023**

## **I. CONTEXT**



Toate investițiile OP4 vor fi formulate pe baza rezultatelor evaluării nevoilor și cartografierii infrastructurii educationale realizată la nivel micro-regional, local sau județean luând în considerare inegalitățile teritoriale, segregarea educațională, spațială și schimbările demografice, inclusiv presiunea demografică/capacitatea școlii (raport între nr. de locuri și nr. de elevi înscriși în școală). Finanțarea investițiilor va fi condiționată de realizarea unei autoevaluări privind segregarea școlară la nivelul unității de învățământ, însoțită, după caz, de măsurile de adresare propuse a fi finanțate de proiect. În funcție de disponibilitatea analizelor, se va ține cont de rezultatele proiectului „Consolidarea managementului sistemului de învățământ românesc” finanțat prin Instrumentul de Sprijin Tehnic, prin care va dezvolta și o metodologie de prevenire a segregării școlare.

Finanțarea proiectelor prin ghidurile solicitantului se va face în baza unor criterii care să adreseze presiunea demografică/capacitatea școlii (raport între nr. de locuri și nr. de elevi înscriși în școală), riscul de părăsire timpurie a școlii/ scăderea ratei de abandon școlar, condiții sanitare și de securitate necesare, aflate în zonele cu populație marginalizată, cele cartografiate conform indicelui IRSE.

De asemenea, criteriile de selecție vor viza susținerea participării la procesul educațional de masă a copiilor din grupurile marginalizate și vulnerabile, inclusiv din punct de vedere economic și social.

În conformitate cu prevederile art. 40, alin 2, lit. (a) din Regulamentul (UE) 1060/2021 al Parlamentului European și al Consiliului din 24 iunie 2021 de stabilire a dispozițiilor comune privind Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european Plus, Fondul de coeziune, Fondul pentru o tranziție justă și Fondul european pentru afaceri maritime, pescuit și acvacultură și de stabilire a normelor financiare aplicabile acestor fonduri, precum și Fondului pentru azil, migrație și integrare, Fondului pentru securitate internă și Instrumentului de sprijin financiar pentru managementul frontierelor și politica de vize, în vederea implementării PR 2021-2027, prezenta metodologie și criteriile de selecție care urmează a fi utilizate de către AM PR pentru selectarea operațiunilor (proiectelor) finanțate din PR 2021-2027 sunt supuse spre aprobare Comitetului de Monitorizare al PR 2021-2027.

Criteriile de verificare, evaluare și selecție menționate în prezenta metodologie răspund cerințelor art. 73 din Regulamentul (UE) 1060/2021 al Parlamentului European și al Consiliului din 24 iunie 2021 de stabilire a dispozițiilor comune privind Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european Plus, Fondul de coeziune, Fondul pentru o tranziție justă și Fondul european pentru afaceri maritime, pescuit și acvacultură și de stabilire a normelor financiare aplicabile acestor fonduri, precum și Fondului pentru azil, migrație și integrare, Fondului pentru securitate internă și Instrumentului de sprijin financiar pentru managementul frontierelor și politica de vize.

## **II. ETAPA DE PREGĂTIRE, ANTERIOARA DEPUȘII, EVALUĂRII ȘI SELECȚIEI PROIECTELOR**



Înainte de lansarea apelului de proiecte, AM PR a publicat spre consultare publică, pe site-ul adroltenia.ro, ghidul specific. În urma finalizării procedurii de consultare publică și a aprobării ghidului specific, se va lansa apelul de proiecte aferent prin publicarea unui anunț de lansare pe site-ul anterior menționat.

### III. PROCESUL DE EVALUARE ȘI SELECȚIE A PROIECTELOR

**Apelul este de tip competitiv cu termen limită de depunere a cererilor de finanțare.**

Cererile de finanțare se vor depune exclusiv prin aplicația electronică MySMIS, doar în perioada menționată în ghid.

Solicitanții de finanțare ai proiectelor depuse în cadrul prezentului apel de cereri de proiecte „Investiții în dezvoltarea infrastructurii educaționale pentru învățământ primar și secundar” sunt:

- Unități administrativ-teritoriale din mediul urban și rural, definite conform Ordonanței de Urgență nr. 57 din 3 iulie 2019 privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare,
- instituții ale administrației publice locale aflate în subordinea sau coordonarea autorității publice locale din mediul urban și rural, desprinse din aparatul Primăriei/ Consiliului Județean, cu bugetul aprobat prin HCL/H CJ, derulează proceduri de achiziții publice având personalitate juridică și care au în administrare infrastructura educațională,
- forme asociative între unitățile administrativ-teritoriale și instituții ale administrației publice locale menționate.

În cadrul prezentului apel de proiecte NU se aplică schemă de ajutor de stat.

Ulterior depunerii, **cererile de finanțare vor intra într-un sistem competitiv de verificare, evaluare și selecție în urma căruia vor fi contractate direct doar proiectele care întrunesc toate condițiile de eligibilitate și care în urma evaluării tehnice și financiare și a soluționării contestațiilor obțin cel puțin 70 de puncte și care îndeplinesc criteriile obligatorii menționate în grilele de verificare a documentațiilor tehnico-economice, cu încadrarea în alocarea financiară a apelului de proiecte, în baza principiului primul depus primul evaluat.**

Astfel, proiectele ce parcurg etapele de evaluare și selecție, fiind declarate conforme și eligibile și obținând punctajul minim de 70 puncte în etapa de evaluare tehnică și financiară, conform prevederilor din Capitolul 6 al prezentului ghid, vor putea fi contractate în ordinea depunerii cererilor de finanțare, conform principiului ”primul depus, primul evaluat”, cu încadrarea în creditele de



angajament aprobate anual cu această destinație prin legile bugetare anuale (a se vedea prevederile art. 15, alin. 1, lit. b) din OUG nr. 133/2021).

Toate proiectele aflate între pragul minim de contractare și punctajul minim obligatoriu de 50 depuncte vor fi ordonate în funcție de punctajul obținut și în limita alocării disponibile. Ordinea finanțării proiectelor este ordinea descrescătoare a punctajelor obținute în urma evaluării tehnice și financiare și după soluționarea tuturor contestațiilor, cu condiția respectării criteriilor de conformitate și eligibilitate, în concordanță cu prevederile ghidului.

În situația în care proiectele obțin același punctaj final, proiectele vor fi contractate în ordinea depunerii cererilor de finanțare.

*Astfel, după lansarea oficială, se primesc continuu cereri de finanțare, până la ajungerea la 300% din alocarea financiară regională.*

În cadrul acestui apel de proiecte, se va finanta operațiunea: **Investiții în dezvoltarea infrastructurii educaționale pentru învățământ primar, secundar.**

Pentru atingerea obiectivului specific al acestei intervenții se vor finanta următoarele tipuri de activități:

- construcția/reabilitarea/modernizarea/extinderea/echiparea infrastructurii educaționale pentru învățământul primar, secundar (scoli gimnaziale, licee profesionale și tehnice, licee și colegii teoretice)

În cazul în care există spații de învățământ cu funcțiuni mixte, școala și grădinița, situate în aceeași clădire, proiectul este eligibil și cheltuielile aferente funcțiunii de grădiniță vor fi încadrate în categoria cheltuielilor eligibile.

Pentru toate tipurile de proiecte se pot finanta activități conexe de tip FSE+, inclusiv pentru măsuri de desegregare în limita de maxim 15 % din valoarea proiectului.

#### **IV. ETAPA DE EVALUARE TEHNICĂ ȘI FINANCIARĂ A PROPUNERII DE PROIECT**

Evaluarea tehnică și financiară se realizează, de către autoritatea de management, în conformitate cu criteriile de evaluare tehnică și financiară prevăzute în Ghidul Solicitantului. Evaluarea tehnică și financiară se efectuează de către comisiile de evaluare stabilite la nivelul autorității de management.

Pe parcursul procesului de evaluare tehnică și financiară, comisia de evaluare poate solicita clarificări. Autoritatea de management se va asigura că nu impune limitări în ceea ce privește numărul de clarificări, iar termenul de răspuns va fi rezonabil raportat la complexitatea acestora, cu posibilitatea de prelungire la cererea beneficiarului.



Grilele de evaluare tehnică și financiară se completează și se generează în sistemul informatic MySMIS2021/SMIS2021+.

Rezultatele evaluării tehnice și financiare se comunică solicitantului, indicându-se punctajul obținut și justificarea acordării respectivului punctaj, pentru fiecare criteriu în parte, pentru apelurile de proiecte pentru care este prevăzută acordarea de punctaje.

## V. CRITERII DE ELIGIBILITATE SI SELECTIE

### Criterii de eligibilitate

#### **I. Eligibilitatea solicitantilor**

##### **✓ Forma de constituire a solicitantului**

Solicitanții de finanțare pot fi:

- A. Unități administrativ-teritoriale din mediul urban și rural, (autorități ale administrației publice locale) definite conform Ordonanței de Urgență nr. 57 din 3 iulie 2019 privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare republicată, cu modificările și completările ulterioare
- B. Instituții ale administrației publice locale aflate în subordinea sau coordonarea autorității publice locale, din mediul urban și rural, desprinse din aparatul Primăriei/Consiliului Județean, cu bugetul aprobat prin HCL/H CJ, derulează proceduri de achiziții publice având personalitate juridică.
- C. Forme asociative între unitățile administrativ-teritoriale menționate la punctul a) și instituții ale administrației publice locale menționate la punctul b) . Liderul asociației va fi reprezentat de unitatea administrativ teritorială.

Criteriile de eligibilitate ale solicitantului se aplică și partenerilor.

- ✓ **Solicitantul și/sau reprezentantul său legal, inclusiv partenerul și/sau reprezentantul său legal, dacă este cazul, NU se încadrează în niciuna din situațiile de excludere prezentate în Declarația Unica.**
- ✓ **Drepturi asupra imobilului infrastructură educațională, teren/clădire, obiect al proiectului la depunerea cererii de finanțare, în etapa de precontractare sau implementare, după caz, precum și pe o perioadă de minimum 5 ani de la data plății finale (așa cum reiese din documentele depuse), pentru care poate fi acordat dreptul de execuție a lucrărilor de construcții, în conformitate cu legislația în vigoare;**

Solicitantul de finanțare trebuie să demonstreze și să prezinte documente care atestă drepturile de mai jos asupra imobilelor, în condițiile și termenele maxime stabilite prin ghid. Solicitantul la finanțare poate să demonstreze următoarele drepturi:



- a) Dreptul de proprietate publică
- b) Dreptul de administrare.

Titularul oricărui alt drept real/creanță nu va fi admis la finanțare.

Pentru prezentul apel de proiecte nu se accepta înscrierea provizorie a dreptului de proprietate publică.

- ✓ **Prin actele de proprietate/administrare depuse solicitantul va trebui să dovedească că poate să asigure caracterul durabil al investiției în conformitate cu art. 65 din Regulamentul (UE) 2021/1060 al Parlamentului European și al Consiliului.**

- ✓ **Solicitantul/membrii parteneriatului are/au capacitatea financiară de a asigura**

- a) Contribuția proprie la valoarea cheltuielilor eligibile de **(completați cu procentul contribuției la cheltuielile eligibile: (minim 2 % din valoarea cheltuielilor eligibile)**
- b) finanțarea cheltuielilor neeligibile ale proiectului, unde este cazul
- c) resursele financiare necesare implementării optime a proiectului în condițiile rambursării ulterioare a cheltuielilor eligibile din instrumente structurale, respectiv asigurarea altor sume necesare implementării proiectului
- d) finanțarea cheltuielilor de funcționare și întreținere a investiției și a serviciilor asociate necesare, în vederea asigurării sustenabilității financiare a acesteia, pe perioada de durabilitate a contractului de finanțare.

## **II. Eligibilitatea proiectului și activităților**

În cadrul prezentului apel de proiecte vor fi avute în vedere investițiile care presupun realizarea de lucrări de construcție (numai cu autorizație de construire).

Nu sunt eligibile proiectele care :

- Propun realizarea de lucrări care potrivit legii nr. 50/1991 privind autorizarea construcțiilor, cu modificările și completările ulterioare nu se supun autorizării
  - Propun exclusiv activități de dotare.
- ✓ **Încadrarea proiectului și a activităților sale privind investițiile în acțiunile specifice sprijinite în cadrul Obiectivului Specific;**

Tipuri de activități eligibile în cadrul apelului:

- **construcția/ reabilitarea/ modernizarea/ extinderea/ echiparea infrastructurii pentru învățământul primar și secundar;**
- ✓ Proiectul propus spre finanțare nu a fost finalizat în mod fizic sau implementat integral înainte de depunerea cererii de finanțare în cadrul PR SV Oltenia, indiferent dacă toate plățile aferente au fost realizate sau nu de către beneficiar (art. 63, alin.6) din Regulamentul (UE) nr. 2021/1060 al Parlamentului European și al Consiliului);
- ✓ Proiectul propus nu a mai beneficiat de finanțare publică în ultimii 5 ani, pentru același tip de activități realizate asupra aceleiași infrastructuri/ aceluiași segment de infrastructură și nu beneficiază în prezent de fonduri publice din alte surse de finanțare, altele decât cele ale solicitantului;





✓ **Încadrarea valorii proiectului în limitele valorilor minime și maxime eligibile ale O.S**

Valoarea totală eligibilă a cererii de finanțare se încadrează în următoarele limite minime și maxime:

Valoarea minimă eligibilă: 100.000 euro

La stabilirea valorii maxime eligibile a proiectului se va avea în vedere încadrarea în paritatea 7700 euro per participant direct la procesul educațional, respectiv copii încadrați în unitatea de infrastructură educațională subiect al cererii de finanțare, calculată la cursul infoeuro din luna publicării (lansarea oficiala in MySMIS).

Cursul valutar la care se va calcula încadrarea în respectivele valori minime și maxime este cursul infoeuro din luna publicării ghidului specific (lansarea oficiala in My SMIS).

- ✓ **Perioada de implementare a activităților proiectului nu depășește 31.12.2029;**
- ✓ **Proiectul respectă principiile privind dezvoltarea durabilă, accesibilitatea pentru persoanele cu dizabilitati, egalitatea de șanse, gen, și nediscriminarea;**
- ✓ **Proiectul respectă principiul DNSH;**
- ✓ **Proiectul asigură imunizarea la schimbările climatice;**
- ✓ **Activitățile proiectului se implementează in regiunea de dezvoltare Sud-Vest Oltenia.**

**Criterii de evaluare tehnică și financiară**

**1. Nevoile unităților de învățământ (35 puncte)**

- 1.1 – Capacitatea Școlii (ICS)
- 1.2 – Crearea/dotarea facilităților
- 1.3 – Caracterul Adecvat al Utilităților

**2. Context socio-economic (31 puncte)**

- 2.1 – Cartografiere conform Atlas ZUM si IRSE
- 2.2 – Participanți la procesul educațional aparținând grupurilor defavorizate, vulnerabile

**3. Criterii suplimentare (10 puncte)**

- 3.1. Subcriteriu 3.1.- Activitati conexe de tip FSE+ ( în limita de maxim 15 % din valoarea proiectului)
- 3.2. Subcriteriu 3.2.- Complementaritate cu proiecte FSE

**4. Calitatea, maturitatea și sustenabilitatea proiectului (24 puncte, punctaj cumulativ)**

- 4.1.Coerența documentației tehnice (Fișa de analiză termică și energetică a clădirii, Certificatul de performanță energetică a clădirii, Raportul de audit energetic)
  - 4.1.1. Calitatea/coerența documentației tehnico-economice - faza SF/DALI
  - 4.1.2. Calitatea/coerența documentației tehnico-economice - faza PT
- 4.2. Calitatea bugetului, concordanța buget/deviz
- 4.3. Gradul de pregătire/ maturitate a proiectului (a diferitelor faze ale proiectului)



ANEXA 5

**PROGRAMUL REGIONAL SUD-VEST OLTENIA 2021-2027**

**ASISTENTA TEHNICA**

**PRIORITATEA 8- ASIGURAREA FUNCTIONARII SISTEMULUI DE  
MANAGEMENT**

**OBIECTIV SPECIFIC - Sprijinirea institutiilor implicate in managementul PR SVO si a beneficiarilor/partenerilor in scopul implementarii eficiente si transparente a PR**

**METODOLOGIA SI CRITERIILE FOLOSITE PENTRU SELECTIA OPERATUNILOR  
IN CADRUL PRIORITATII 8-ASISTENTA TEHNICA, GHIDUL SOLICITANTULUI**

**APELUL DE PROIECTE:**

**PR SV/1/8/ Asistenta Tehnica PR SVO /2023**

**Martie 2023, editia I**



## I. CONTEXT

Asistența tehnică în cadrul Programelor Operaționale se acordă conform prevederilor art.36 al Regulamentului (UE) 2021/1060 al Parlamentului European și al Consiliului, din 24 iunie 2021, de stabilire a dispozițiilor comune privind Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european Plus, Fondul de coeziune, Fondul pentru o tranziție justă și Fondul european pentru afaceri maritime, pescuit și acvacultură și de stabilire a normelor financiare aplicabile acestor fonduri, precum și Fondului pentru azil, migrație și integrare, Fondului pentru securitate internă și Instrumentului de sprijin financiar pentru managementul frontierelor și politica de vize, referitor la asistența tehnică acordată: “(1) La inițiativa Comisiei, fondurile pot sprijini acțiunile de pregătire, monitorizare, control, audit, evaluare, comunicare, inclusiv comunicare instituțională privind prioritățile politice ale Uniunii, vizibilitate și toate acțiunile vizând acordarea de asistență tehnică și administrativă necesare pentru punerea în aplicare a prezentului regulament și după caz, cu țări terțe. ”

Intervențiile în domeniul Asistenței Tehnice vor fi direcționate către asigurarea funcționării sistemului de management; consolidarea capacităților AM, OI și CM, beneficiari și parteneri relevanți; asigurarea evaluării și a studiilor necesare programului, colectarea datelor pentru o bună implementare a programului și pregătirea următoarei perioade de programare; desfășurarea activităților de informare și comunicare privind PR SV Oltenia.

În conformitate cu prevederile art. 40, alin 2, lit. (a) din Regulamentul (UE) 1060/2021 al Parlamentului European și al Consiliului din 24 iunie 2021 de stabilire a dispozițiilor comune privind Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european Plus, Fondul de coeziune, Fondul pentru o tranziție justă și Fondul european pentru afaceri maritime, pescuit și acvacultură și de stabilire a normelor financiare aplicabile acestor fonduri, precum și Fondului pentru azil, migrație și integrare, Fondului pentru securitate internă și Instrumentului de sprijin financiar pentru managementul frontierelor și politica de vize, în vederea implementării PR 2021-2027, prezenta metodologie și criteriile de selecție care urmează a fi utilizate de către AM PR pentru selectarea operațiunilor (proiectelor) finanțate din PR 2021-2027 sunt supuse spre aprobare Comitetului de Monitorizare al PR 2021-2027.

## II. ETAPA DE PREGĂTIRE, ANTERIOARA DEPURERII, EVALUĂRII ȘI SELECȚIEI PROIECTELOR

Înainte de lansarea apelului de proiecte, AM PR a publicat spre consultare publică, pe site-ul adroltenia.ro, ghidul specific. În urma finalizării procedurii de consultare publică și a aprobării ghidului specific, se va lansa apelul de proiecte aferent.

## III. PROCESUL DE EVALUARE ȘI SELECȚIE A PROIECTELOR

Ulterior depunerii, cererile de finanțare vor intra într-un proces de verificare, evaluare și selecție în urma căruia vor fi finanțate doar proiectele care întrunesc toate condițiile de eligibilitate și care în urma evaluării se încadrează în alocarea apelului respectiv de proiecte.



După depunerea cererii de finanțare, se va analiza și verifica respectarea tuturor criteriilor de conformitate administrativă și eligibilitate menționate în cadrul prezentului document. Verificarea conformității administrative și eligibilității va urmări, în principal, existența și forma cererii de finanțare și a anexelor, valabilitatea documentelor, precum și respectarea criteriilor de eligibilitate (se va utiliza Anexa III.1 Model declarație unică a solicitantului și a partenerului).

Etapă de verificare a conformității administrative și a eligibilității cererilor de finanțare se va realiza cu experți din cadrul Departamentului Evaluare și Contractare Proiecte (DECP) din cadrul DAM POR SV și/sau de către experții cooptați, dacă este cazul.

Apelul de proiecte este necompetitiv, cu depunere continuă.

Cererile de finanțare pot fi depuse doar în perioada menționată în ghid prin aplicația electronică SMIS.

În cadrul acestui apel, prin intermediul acestei priorități vor fi sprijinite principalele tipuri de acțiuni:

- 1. Asigurarea funcționării sistemului de management și control pentru implementarea și monitorizarea eficientă a PRSVO, prin:**
  - sprijinirea AM PR SV și/sau OI prin finanțarea costurilor de personal, administrative, de deplasare, pentru implementarea diferitelor etape ale PR (identificarea și dezvoltarea proiectelor, pregătirea și întocmirea de documentații tehnico-economice pentru proiecte, programare, pregătire/lansare ghiduri, selecție, evaluare tehnică și financiară, contractare, monitorizare, management financiar, control și audit proiecte);
  - asigurarea bazei materiale prin achiziția de bunuri (echipamente, mobilier, materiale consumabile, obiecte de inventar, alte active corporale și necorporale, achiziționarea de programe informatice, mentenanța și dezvoltarea acestora), dar și servicii necesare desfășurării activităților specifice AM PR SV/ OI, precum servicii de evaluare tehnico-financiară, de consultanță și expertiză, studii de oportunitate, precum și alte tipuri de servicii în directă legătură cu activitatea AM PR SV și departamentelor suport;
  - închirierea sau achiziția/construirea/modernizarea/reabilitarea spațiilor de birouri/arhivă pentru AM PR (costuri legate de amortizarea acestor spații), luând în considerare administrarea și utilizarea eficientă a fondurilor. AM se va asigura că imobilul achiziționat/construit prezintă un impact important asupra reducerii emisiilor.
  - sprijin (organizatoric/logistic) pentru asigurarea cadrului partenerial al PR SVO: Comitet de Monitorizare, comitete/grupuri de lucru implicate în implementarea programului cu participarea reprezentanților din mediul privat, ai organizațiilor neguvernamentale, reprezentanților autorităților publice locale și regionale, etc;
  - sprijinirea activităților OI POR (inclusiv costuri de personal) necesare pentru închiderea POR 2014 – 2020 (monitorizare ex-post, închidere de program etc) având în vedere totodată și asigurarea tranziției personalului către AM PR SVO
  - sprijin pentru pregătirea perioadei de programare post 2027;



## **2. Asigurarea evaluării programului și elaborarea de studii relevante pentru o bună implementare a programului**

- elaborare studii/analize/expertize specifice pentru PR 2014 – 2020, PR SVO și PDR SV 2021 - 2027 (inclusiv pentru evaluarea de program, elaborarea rapoartelor de progres, costuri simplificate etc.);
- sprijinirea pregătirii PR SVO, PDR SV, RIS3 și a oricărei altei strategii/studiu necesare pentru perioada de programare post 2027 (studii, analize, pregătirea de proiecte, cadru partenerial/consultări publice etc.).

## **3. Întărirea capacității administrative a AM PR SVO, beneficiarilor și partenerilor regionali de a pregăti și implementa proiecte și asigurarea informării corespunzătoare a acestora, inclusiv prin:**

- sprijinirea dezvoltării capacității administrative a instituțiilor implicate în sistemul de management și control al PR SVO prin organizarea de întâlniri de lucru, schimburi de experiență și bune practici și sesiuni specifice de instruire pe domenii de interes în implementarea fondurilor: achiziții publice, managementul proiectelor cu finanțare europeană, ajutor de stat, nereguli, prevenirea corecțiilor financiare, managementul neregulilor, antifraudă, dezvoltarea abilităților tehnice ale personalului, etc;
- întărirea capacității de implementare la nivelul potențialilor beneficiari, a entităților beneficiare de finanțare și a organismelor care concursa la implementarea programului, inclusiv prin asigurarea informării prin structuri de tip Help-desk;
- sprijinirea dezvoltării capacității administrative a beneficiarilor și a potențialilor beneficiari ai PR SV prin organizarea de sesiuni specifice de instruire în scopul îmbunătățirii cunoștințelor și a competențelor acestora (conferințe, mese rotunde, seminarii, ateliere etc);
- susținerea activităților structurii de sprijinire a dezvoltării urbane / teritoriale, în vederea furnizării de sprijin autorităților locale.

## **4. Asigurarea transparenței și promovării PR SVO, inclusiv prin:**

- sprijin pentru elaborarea și implementarea Strategiei/Planului de comunicare;
- organizarea de evenimente de comunicare, informare și promovare, campanii mass-media;
- dezvoltarea și gestionarea instrumentelor/campaniilor de comunicare;
- alte activități de informare și comunicare specifice PR SV, realizarea și distribuirea de materiale informative și publicitare, vizite la proiecte etc.
- dezvoltarea și actualizarea permanentă a site-ului dedicat programului, inclusiv interconectivitatea acestuia cu site-ul unic național.

Cererea de finanțare va fi verificată din punct de vedere al conformității administrative și al eligibilității, pe baza următoarelor **criterii**:



1. Solicitantul este Agenție pentru Dezvoltare Regională, organism neguvernamental, nonprofit, de utilitate publică, cu personalitate juridică, ce funcționează în domeniul dezvoltării regionale.
2. Actul de identificare a reprezentantului legal al solicitantului este atașat sub semnatura electronica.
3. Declarația unica a solicitantului (Anexa III.1) este atașată la CF, respectă modelul din ghidul specific, este semnată de către reprezentantul legal, iar informațiile prezentate sunt corecte.
4. Solicitantul și reprezentantul său legal nu se află în niciuna din situațiile enumerate în Declarația de eligibilitate.
5. Declarația de angajament, (anexa III.4) semnată de către reprezentantul legal, respectă modelul din cadrul Ghidului, Sumele incluse în Declarația de angajament se verifică în cadrul cererii de finanțare - secțiunea privind sursele de finanțare a proiectului.
6. Documentele statutare ale solicitantului (consolidate/împreună cu toate modificările, dacă este cazul).
7. Bugetul proiectului respectă condițiile de eligibilitate a cheltuielilor: - Cheltuielile sunt oportune și corect încadrate în categoria celor eligibile și neeligibile - Sunt respectate limitele pentru categoriile de cheltuieli eligibile, acolo unde este cazul. Bugetul eligibil total se încadrează în limitele alocării disponibile.
8. Proiectul respectă principiile privind egalitatea de șanse, de gen și nediscriminarea. Sunt descrise măsurile în vigoare la nivelul instituției pentru respectarea principiilor menționate.
9. Toate rubricile din CF (aplicabile cererii de finanțare pentru specificul apelului de proiecte) sunt completate cu datele solicitate și respectă modelul.
10. Este atașat acordul reprezentantului legal al beneficiarului cu privire la prelucrarea datelor personale.
11. Sunt introduși indicatorii prestabiliți, conform secțiunii 2.5 a prezentului Ghid. Indicatorii propuși, inclusiv cei suplimentari, după caz, sunt clar definiți, adecvați și relevanți pentru scopul proiectului.
12. Perioada de implementare a proiectului nu depășește 31.12.2023.

### **Condiționalități privind eligibilitatea solicitantului**

În cadrul procesului de verificare se vor avea în vedere și următoarele elemente pentru care, cererea de finanțare va fi în consecință respinsă, în cazul în care se dovedește că reprezentantul legal al solicitantului:

- a) este subiectul unui conflict de interese definit în conformitate cu prevederile naționale/comunitare în vigoare sau se află într-o situație care are sau poate avea ca efect compromiterea obiectivității și imparțialității procesului de verificare și implementare a proiectului.





- b) se află în situația de a induce grav în eroare Autoritatea de Management, prin furnizarea de informații incorecte în cadrul apelului de proiecte.
- c) se află în situația de a încerca/de a fi încercat să obțină informații confidențiale sau să influențeze verificările realizate de către Autoritatea de Management pe parcursul procesului de verificare a apelului de proiecte.
- d) a suferit condamnări definitive din cauza unei conduite profesionale îndreptate împotriva legii în legătură cu utilizarea de fonduri externe, decizie formulată de o autoritate de judecată ce are forță de res judicata (ex. împotriva căreia nu se poate exercita nicio cale de atac).

#### IV. CRITERII DE ELIGIBILITATE SI SELECTIE

##### Criteria de eligibilitate

##### Eligibilitatea solicitantului

###### ✓ Forma de constituire a solicitantului

Solicitantul este ADR SV Oltenia care in conformitate cu legislatia in vigoare, este organism neguvernamental, nonprofit, de utilitate publica cu personalitate juridica, ce functioneaza in domeniul dezvoltarii regionale.

Criteriile de eligibilitate ale solicitantului se aplică și partenerilor - nu este cazul

- ✓ **Solicitantul și/sau reprezentantul său legal, inclusiv partenerul și/sau reprezentantul său legal, dacă este cazul, NU se încadrează în niciuna din situațiile prezentate în Declarația unică a solicitantului**

##### Eligibilitatea proiectului și a activităților

- ✓ **Încadrarea proiectului și a activităților sale privind investițiile în acțiunile specifice sprijinite în cadrul Obiectivului Specific**
- ✓ **Proiectul propus spre finanțare nu trebuie să fie încheiat în mod fizic sau implementat integral înainte de depunerea cererii de finanțare în cadrul PR SV Oltenia, indiferent dacă toate plățile aferente au fost realizate sau nu de către beneficiar (art. 63 din Regulamentul (UE) nr. 2021/1060)**
- ✓ **Încadrarea valorii proiectului în limita maxima eligibile**  
**Valoarea maximă eligibilă: 16.274.509 euro**
- ✓ **Perioada de implementare a activităților proiectului nu depășește 31.12.2023**
- ✓ **Proiectul respectă principiile privind dezvoltarea durabilă, egalitatea de șanse, gen, și nediscriminarea**